
MrKonkori : کانال آقاي کنکور

نام آزمون: مسائل شیمی دهم فصل 1

آسان- سراسري- 1385

Cl Cl37 35  

بر اساس شکل زیر، که توزیع نسبی اتمهاي کلر را در کلر طبیعی نشان میدهد، میتوان دریافت که  .................. درصد کلر طبیعی را ایزوتوپ   . 1

تشکیل میدهد. جرم اتمی میانگین کلر برابر با  .................. واحد جرم اتمی است وایزوتوپ  .................. پایدارتر است.

Cl35

Cl − 35٫50 − 80
35

Cl − 35٫50 − 75
35

Cl − 35٫485 − 20
37

Cl − 35٫485 − 25
37

آسان- سراسري- 1389 آرایش الکترونی کدام گونه ي شیمیایی با آرایش الکترونی هر یک از سه گونه دیگر تفاوت دارد؟  . 2

C29 u+
N28 i2+Z30 n2+G31 a3+

آسان- سراسري- 1384

نقره داراي دو ایزوتوپ با جرم هاي اتمی  است. اگر فراوانی ایزوتوپ سبکتر آن برابر با  درصد باشد، جرم اتمی متوسط نقره،  . 3

کدام است؟

108٫9, 106٫952

107٫84107٫86107٫88107٫89

آسان- سراسري- 1394

کلر در طبیعت داراي دو ایزوتوپ با جرم اتمی   و   و کربن داراي دو ایزوتوپ با جرم اتمی   و   است.  . 4

تفاوت جرم مولکولی سبک ترین و سنگین ترین مولکول کربن تتراکلرید، چند  است؟

35amu37amu12amu13amu

amu

6789

آسان- منتا- 1396 در  مُول فلز آهن چند اتم آهن وجود دارد؟ (  )  . 50٫3Fe = 56

24٫08 × 10
22

6٫02 × 10
21

3٫01 × 10
22

18٫06 × 10
22

آسان- منتا- 1396 .  گرم از گاز معادل چند مُول از آن می باشد؟  613٫20CO2(O = 16،12 = C)

0٫20٫44٫40٫3

آسان- منتا- 1396 تعداد مولکول ها، در یک گرم اکسیژن بیش تر است یا در یک گرم هیدروژن؟ چرا؟     . 7

هیدروژن ـ به دلیل کم تر بودن جرم مولی آن هیدروژن ـ به دلیل کم تر بودن ظرفیت آن

اکسیژن ـ به دلیل بیش تر بودن ظرفیت آن اکسیژن ـ به دلیل بیش تر بودن جرم مولی آن

(O = 16 , H = 1 : g ⋅mo )l
−1

آسان- منتا- 1396

.  مول از فلز مس داراي چند اتم است؟ 8
1

2

6٫02 × 10
−22

12٫04 × 10
−21

18٫06 × 10
−20

3٫01 × 10
23

آسان- منتا- 1396 در  گرم فلز آهن چند اتم از این فلز وجود دارد؟(  )  . 90٫028Fe = 56

3٫01 × 10
23

12٫04 × 10
20

3٫01 × 10
20

6٫02 × 10
20

آسان- منتا- 1396 کدام ذره ي زیر یک کاتیون است؟  . 10

: با  پروتون و  نوترون و  الکترون : با  پروتون و  نوترون و  الکترون

: با  پروتون و  نوترون و  الکترون : با  پروتون و  نوترون و  الکترون

B161616A121210

C8810D171818

آسان- منتا- 1396 در کدامیک از اتم هاي زیر تعداد ذرات زیراتمی تشکیلدهندهي آن با هم برابر است؟  . 11

P
31

15
Fe

56

26
Al

27

13
Mg

24

12

آسان- منتا- 1396 تفاوت تعداد الکترون ها و نوترون هاي اتم  کدام است ؟  . 12X
82

36

813910
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آسان- منتا- 1396 کدام دو یون با  هم الکترون هستند؟  . 13

 

9F
−

M8O
2− ,12 g2+

N11 a
+,8 O

−

19K
+,16 S

2−C M17 l
−

,12 g2+

آسان- منتا- 1396 در کدام مورد، تعداد نوترونهاي دو گونه یکسان است؟  . 14

 و  و  و  و 
19

9
F −N

23

11
a+Cl

35

17
Cl

37

17
S

32

16

31

15
P 3−C

40

20
a2+Ar

40

18

آسان- منتا- 1396
از ترکیب سه ایزوتوپ طبیعی هیدروژن با اتم اکسیژن  چند نوع مولکول آب حاصل می شود؟  . 15

سه شش چهار پنج

O16

8

آسان- منتا- 1396 در صورتی که  میلی گرم ماده در اثر هم جوشی نوترون با پروتون به انرژي تبدیل بشود، چند کیلوژول انرژي تولید می شود؟  . 160٫024

1٫44 × 10
10

2٫16 × 10
10

2٫16 × 10
6

1٫44 × 10
7

آسان- منتا- 1396

اگر انرژي لازم براي ذوب کردن  کیلوگرم فلز مس را از طریق واکنش هسته اي تبدیل هیدروژن و هلیم تأمین کنیم چند گرم ماده باید به  . 17

انرژي تبدیل شود؟ (براي ذوب شدن یک گرم مس،  ژول انرژي لازم است.)

360

150

0٫06 × 10
−9

6 × 10
−7

5٫4 × 10
−7

0٫054 × 10
−9

آسان- منتا- 1396

انرژي آزاد شده از واکنش هسته اي که در آن    گرم ماده به انرژي تبدیل می شود، چند گرم از فلزي را ذوب خواهد کرد که براي  . 18

ذوب هر یک گرم آن   انرژي لازم است؟

 

1٫05 × 10
−2

250J

9 × 10
9

3 × 10
11

9٫45 × 10
11

3 × 10
9

آسان- منتا- 1396 .  در عبارات زیر چند مورد نادرست است؟ 19

 آ) درون ستاره ها به دلیل انجام واکنش هاي هسته اي، انرژي بسیار زیادي آزاد می شود که این انرژي با جرم ستاره رابطه ي مستقیم دارد. 

ب) در رابطه انیشتین یک ژول برابر با  است. 

پ) در رابطه انیشتین، m نشان دهنده ي جرم فرآورده در طی واکنش هاي هسته اي است. 

ت) در واکنش هاي هسته اي، با دانستن جرم مواد اولیه و فرآورده ها می توان مقدار انرژي آزاد شده را محاسبه کرد.

1kg ⋅m2s−2

1234

آسان- منتا- 1396 در هر ثانیه  میلیون تن از جرم خورشید به .................. کیلو ژول انرژي تبدیل می شود.   . 205

4٫5 × 10
22

4٫5 × 10
24

4٫5 × 10
23

4٫5 × 10
21

آسان- منتا- 1396 کدام یک از اتم هاي  هم مکان هستند؟  . 21

 و  و  و  و 

D , C , B , Am′

n−3

m+2

n+3

m′

n+3

m
n−3

ABBDCAAD

آسان- منتا- 1396 » چند  است؟ جرم اتمی «  . 22H1

1
«amu»

11٫081٫0081٫01

2
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آسان- منتا- 1396

Li
3

6/94

Li7

94% Li
6

6%  

باتوجه به شکل مقابل جرم اتمی میانگین عنصر لیتیم کدام است؟  . 23

6٫98

7

6٫94

6٫54

آسان- منتا- 1396

Mg Mg24
12

26
12Mg25

12

78/7 10/13% % 11/17%

باتوجه به شکل روبرو، جرم اتمی میانگین عنصر منیزیم کدام است؟  . 24

24٫65

25٫01

24٫32

25٫20

آسان- منتا- 1396

گرافیت دگر شکلی از کربن است. در قرن  میلادي قطعه ي بزرگی از گرافیت خالص کشف شد که بسیار نرم بود. به دلیل شکل ظاهري گرافیت،  . 25

مردم در آن زمان می پنداشتند که گرافیت از سرب تشکیل شده است. امروزه با آنکه می دانیم مغز مداد از جنس گرافیت است، اما این ماده هم چنان به

( سرب مداد معروف است. در  گرم گرافیت خالص، چند مول کربن و چند اتم کربن وجود دارد؟ (

16

0٫361molC = 12g

18٫06 × − 0٫01510
21

12٫04 × − 0٫0310
23

18٫06 × − 0٫0310
21

24٫08 × − 0٫01510
22

آسان- خارج از کشور- 1385

B11
5B10

5

 

با توجه به شکل روبه رو، که توزیع اتم هاي بور را در بور طبیعی نشان می دهد، می توان دریافت که فراوانی ایزوتوپ .................. بیش تر ..................  . 26

amuپایدارتر است و جرم اتمی میانگین بور برابر با  .................. است. 

10٫8 − B − B
10

5

10

5

10٫8 − B − B
11

5

11

5

10٫9 − B − B
11

5

11

5

10٫9 − B − B
10

5

10

5

آسان- سراسري- 1397 کدام سه عنصر در زیرلایۀ  بالاترین لایۀ اشغال شدة اتم خود، الکترون ندارند؟  . 27p

G, X, A39 30 27G, Z, A39 31 27E, X, M36 30 21E, Z, M36 31 21

آسان- منتا- 1398

اگر رابطۀ زیر میان درصد فراوانی سه ایزوتوپ  و  و  برقرار باشد، کدام گزینه مقایسۀ درصد فراوانی این سه ایزوتوپ را به درستی  . 28

نشان می دهد؟ 

  درصد فراوانی

 درصد فراوانی

X40X41X42

X = 6 X40 41

X = 7 X41 42

X X X42 >41 >40X X X40 >41 >42X X X41 >42 >40X X X41 >40 >42

3
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آسان- سراسري- 1398 نسبت شمار نوترون ها به شمار پروتون در سنگین ترین ایزوتوپ طبیعی عنصر هیدروژن، کدام است؟  . 29

1237

آسان- خارج از کشور- 1398

، می تواند با توجه به روند تشکیل عنصرها در ستارگان، از به هم پیوستن حداقل چند اتم از فراوان ترین ایزوتوپ هلیم، یک اتم ایزوتوپ   . 30

به وجود آید؟ (از تبادل انرژي و تغییرات اندك جرم صرف نظر شود.)

Mg
24

12

46812

آسان- سراسري- 1383 ، داراي  الکترون باشد، کدام مطلب دربارة آن درست است؟ (با تغییر) اگر یون تک اتمی   . 31

آخرین لایۀ الکترونی آن، داراي  الکترون است. عدد اتمی عنصر  برابر  است.

تمام ترازهاي انرژي اشغال شدة آن از الکترون پر است. زیرلایۀ شش الکترونی دارد. 

M 2+27

M2717

3

آسان- نانو- 1398 تعداد اتم ها در کدام مورد بیشتر است؟  . 32

 مول فلز مس  گرم گاز کلر 

 گرم گاز متان  مول گاز کریپتون 

0٫57٫1Cl = 35٫5g ⋅ mol
−1

4٫8C = 12,H = 1g ⋅ mol
−10٫84

متوسط- سراسري- 1388

اگر آرایش الکترونی یون هاي تک اتمی  و  به  ختم شود، تفاوت عدد اتمی عنصرهاي  و  برابر .................. است و این دو  . 33

عنصر می توانند با هم یک ترکیب .................. با فرمول شیمیایی .................. تشکیل دهند.

 - کووالانسی-  - یونی-  - یونی-  - کووالانسی- 

A2+B2−3p6AB

4AB5AB24AB5AB2

متوسط- سراسري- 1388

اگر شمار الکترون هاي یون تک اتمی  ، برابر  باشد، عنصر  در دوره .................. جدول تناوبی جاي داشته، عدد اتمی آن برابر  . 34

.................. است و با گوگرد ترکیبی با فرمول .................. تشکیل می دهد.

پنجم  چهارم  چهارم  پنجم 

M+36M

MS − 35−S − 35−M2MS − 37−S − 37−M2

متوسط- سراسري- 1387

اگر عدد جرمی عنصر  برابر  وتفاوت شمار نوترونهاي آن با شمار پروتونهاي آن برابر  باشد، عدد اتمی این عنصر و شمار الکترونهاي  . 35

بیرونیترین زیرلایهي یون  کدامند؟ (عددها را از راست به چپ بخوانید.)

M10614

M 2+

8, 486, 468, 466, 48

متوسط- سراسري- 1392

، به جرم این اتم اگر جرم الکترون با تقریب برابر  جرم هر یک از ذرههاي پروتون و نوترون فرض شود، نسبت جرم الکترونها در اتم   . 36

به کدام کسر نزدیکتر است؟

1

2000
A

2z
z

1

4000

1

2000

1

1000

1

5000

متوسط- خارج از کشور- 1390

عنصر  با جرم اتمی میانگین  ، داراي سه ایزوتوپ طبیعی است که یکی از آنها داراي  نوترون و فراوانی  و دیگري   . 37

نوترون با فراوانی  است. شمار نوترونهاي ایزوتوپ دیگر کدام است؟ (جرم پروتون و نوترون را یکسان و برابر  در نظر بگیرید.)

X1836٫8 amu2020%18

70%1amu

21222324

متوسط- خارج از کشور- 1387

اگر شمار الکترون هاي یون تک اتمی عنصر  برابر  باشد، این عنصر می تواند در دورة  .................. جدول تناوبی جاي داشته، عدد اتمی آن  . 38

برابر  .................. باشد و با گوگرد، ترکیبی با فرمول  .................. تشکیل دهد.

پنجم ـ  ـ  پنجم ـ  ـ چهارم ـ  ـ  چهارم ـ  ـ  

M36

34SM235SM37MS238MS

متوسط- خارج از کشور- 1387

اگر تفاوت شمار الکترون ها و نوترون ها ي اتم عنصر  برابر  باشد، عدد اتمی عنصر  و شمار الکترون ها ي لایه ي ظرفیت اتم آن کدامند؟  . 39

(عددها از راست به چپ بخوانید).

A759A

3, 315, 313, 335, 33

4
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متوسط- سراسري- 1393

اگر جرم پروتون  برابر جرم الکترون، جرم نوترون  برابر جرم الکترون و جرم الکترون برابر  در نظر گرفته شود،  . 40

(با تغییر) جرم تقریبی یک ایزوتوپ طبیعی و پرتوزاي هیدروژن برابر چند گرم خواهد بود؟ 

184018500٫00054amu

(1amu = 1٫66 × g)10
−24

4٫96 × 10
−24

9٫112 × 10
−24

4٫34 × 10
−22

9٫815 × 10
−22

متوسط- خارج از کشور- 1394

، به ترتیب از راست به چپ با آرایش الکترونی کدام گونه یکسان بوده و شمار نوترون هاي آن با کدام گونه برابر آرایش الکترونی کاتیون   . 41

است؟

      

Z65

30
n2+

C , G
60

27
o2+

32 e2+C , G
64

29
u+

32 e2+C , G
60

27
o2+

31 a3+C , G
64

29
u+

31 a3+

متوسط- خارج از کشور- 1395

عنصر  داراي سه ایزوتوپ   است. اگر درصد فراوانی سبک ترین ایزوتوپ آن  و جرم اتمی میانگین  برابر   . 42

 باشد، درصد فراوانی دو ایزوتوپ دیگر به ترتیب از راست به چپ کدام اند؟ (عدد جرمی را به تقریب معادل جرم یک مول از هر ایزوتوپ  در نظر

بگیرید.)

AA , A , A88 86 8420%A

86٫4

60, 2040, 4030, 5020, 60

متوسط- سراسري- 1395

یک مول گاز کلر شامل  فراوانی    و  فراوانی    است. چگالی این گاز در شرایطی که حجم مولی گازها برابر  باشد، چند    . 43

  است؟ (عدد جرمی را به تقریب، برابر اتم گرم هر ایزوتوپ در نظر بگیرید.) (با تغییر)

20Cl
35

17
80Cl

37

17
30L

g ⋅L−1

1٫181٫221٫351٫48

متوسط- منتا- 1396 تعداد مول هاي موجود در  گرم آهن، چند برابر تعداد مول هاي موجود در  گرم مس است؟      . 4411٫20٫64

(Fe = 56 , Cu = 64 g ⋅mo )l
−1

1

20

1

10
1020

متوسط- منتا- 1396

اگر  متر سیم آهن،  گرم جرم داشته باشد، چند متر از سیم آهنی باید برداشت تا جرم آن برابر یک مول آهن باشد؟   . 450٫51٫4(Fe = 56)

10152025

متوسط- منتا- 1396 .  مول کلسیم و  مول نئون از نظر جرم (بر حسب گرم) و نیز از لحاظ عده اتم ها به ترتیب چگونه اند؟  46

یکسان ـ یکسان یکسان ـ متفاوت متفاوت ـ یکسان متفاوت ـ متفاوت

0٫10٫2

(Ca = 40 , Ne = 20 g ⋅mo )l−1

متوسط- منتا- 1396
.  مولکول فسفر سفید  چند گرم جرم دارد؟  473٫01 × 10

21
( )P4(P = 31g ⋅mo )l−1

1٫240٫310٫6212٫4

متوسط- منتا- 1396 دو متر سیم مسی  گرم جرم دارد. یک سانتی متر از این سیم داراي چند اتم مس است؟      . 486٫4(Cu = 64g ⋅mo )l−1

3٫01 × 10
20

6٫02 × 10
21

1٫204 × 10
21

3٫011 × 10
23

متوسط- منتا- 1396 .  مول آهن چند گرم جرم و چند اتم آهن را در بردارد؟   49

, , ,  ,

0٫02(Fe = 56g ⋅mo )l−1

1٫1212٫04 × 10
21

1٫126٫02 × 10
20

11٫212٫04 × 10
22

11٫26٫02 × 10
21

متوسط- منتا- 1396 .  مول از کدام ترکیب زیر داراي بیش ترین تعداد اتم است؟ 500٫5

Cl2O3
CCl4KNO2

متوسط- منتا- 1391 در یک گرم از کدام ذرات زیر تعداد اتم ها بیشتر است؟  . 51

C = 12S = 32Fe = 56Mg = 24

5
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متوسط- منتا- 1391 چند مول فسفر سفید  داراي  اتم است؟  . 52( )P43٫01 × 10
24

543٫251٫25

متوسط- منتا- 1396 در کدام گونه تفاوت نوترون و الکترون بیش تر است؟  . 53

31

15
P 3−C

40

20
a2+O

16

8
Ar

40

18

متوسط- منتا- 1396

در یک اتم فرضی تعداد نوترونها دو برابر تعداد الکترونها است. اگر این اتم با گرفتن دو الکترون ساختار الکترونی  را پیدا کند عدد جرمی  . 54

آن کدام است؟

Ar18

32544824

متوسط- منتا- 1396 اگر یون  ، داراي  الکترون باشد ، عدد اتمی عنصر  چند است؟  . 55XH+
4

10X

8765

متوسط- منتا- 1396 کدام مطلب درباره ي «اتمی با  الکترون و  نوترون» نادرست است؟  . 56

هسته ي این اتم داراي  ذرة درون هسته  اي است.  داراي  ذره ي زیراتمی باردار است.

با اتمی که عدد جرمی آن  و داراي  الکترون می باشد، ایزوتوپ است. نسبت تعداد نوترون ها به پروتون هاي آن از  کم تر است.

1720

3437

1٫54020

متوسط- منتا- 1396 با توجه به ایزوتوپهاي اکسیژن، در یک نمونهي طبیعی گاز اکسیژن، چند نوع مولکول اکسیژن میتوان یافت؟  . 57

3456

متوسط- منتا- 1396

B
10
5 B

11
5

با توجه به شکل رو به رو، فراوانی  ..................  برابر ..................  درصد و جرم اتمی میانگین بور  ..................  است.   . 58

10٫2 ، 80 ، B 
11

5
10٫8 ، 20 ، B 

10

5

10٫8 ، 20 ، B 
11

5
10٫2 ، 80 ، B 

10

5

متوسط- منتا- 1396  ( ترکیب درصد ایزوتوپهاي پایدار استرانسیم به قرار زیر است. جرم اتمی استرانسیم کدام است؟   (المپیاد   . 591379

Sr : % 82٫58 , Sr : % 7٫00 , Sr : % 9٫86 , Sr : % 0٫56
88  

87
 
86

 
84

888682٫5887٫71

متوسط- منتا- 1396

در بخش مریی طیف نشري خطی هیدروژن، چهار خط طیفی با طول موجهاي  و  نانومتر دیده میشود. خط طیفی  نانومتر  . 60

مربوط به کدام انتقال الکترونی است؟

486،434،410656434

n = 3 → n = 2n = 5 → n = 2n = 4 → n = 2n = 6 → n = 2

متوسط- خارج از کشور- 1387

اگر تفاوت شمار الکترون ها و نوترون ها ي اتم عنصر  برابر  باشد، عدد اتمی عنصر  و شمار الکترون ها ي لایه ي ظرفیت اتم آن کدامند؟  . 61

(عددها از راست به چپ بخوانید).

A759A

3, 315, 313, 335, 33

متوسط- منتا- 1396

اگر عدد جرمی عنصر  برابر  و تفاوت شمار نوترونهاي آن با شمار پروتونهاي آن برابر  باشد، عدد اتمی این عنصر و شمار الکترون  . 62

هاي بیرونیترین زیرلایهي یون  کدامند؟ (عددها را از راست به چپ بخوانید.)

M10614

M 2+

8, 486, 468, 466, 48

متوسط- منتا- 1396

نسبت شمار الکترونهاي اتم   که عددهاي کوانتومی  دارند به شمار الکترونهایی که عدد کوانتومی  دارند، کدام است؟ (با  . 63

کمی تغییر)

Cu29l = 2l = 1

3

4

5

6

5

3

1

5

6
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متوسط- خارج از کشور- 1395

، چند  است؟ (عدد جرمی را برابر جرم اتمی با یکاي  در نظر بگیرید.)  باتوجه به داده هاي جدول زیر، جرم مولکولی ترکیب    . 64A2X3amuamu

X37

80

X35

20

A47

90

A45

10

ایزوتوپ

درصد فراوانی

213٫6203٫4198٫5188٫7

متوسط- منتا- 1396

،  و  و جرم اتمی ،  و  می باشد. اگر درصد فراوانی آن ها به ترتیب  اتمی با عدد اتمی  داراي سه ایزوتوپ با تعداد نوترون هاي   . 65

میانگین آن ها برابر  باشد،  کدام است؟

293435x503020

63٫9x

34363738

متوسط- منتا- 1396

اگر تفاوت نوترون ها با عدد اتمی در یون تک اتمی برابر  باشد، تعداد الکترون هاي  و آرایش الکترونی لایه ي ظرفیت  کدام  . 66

می باشد؟

69M 2+13MM 2+

3 4 , 29d
10

s13 , 28d
8

3 , 29d
9

3 4 , 28d
8
s2

متوسط- منتا- 1396 کدام عبارت درباره ي خورشید نادرست است؟  . 67

خورشید نزدیک ترین ستاره به ماست.

انرژي گرمایی و نورانی خیره کننده ي خورشید حاصل واکنش هاي هسته اي است که در آن هیدروژن به هلیم تبدیل می شود.

در هر ثانیه  میلیون تن از جرم خورشید کاسته می شود و  ژول انرژي آزاد می شود.

هر چه دماي ستاره بیش تر باشد،شرایط تشکیل عنصرهاي سبک تر فراهم می شود.

54٫5 × 10
26

متوسط- منتا- 1396

خورشید روزانه  ژول انرژي به سوي زمین گسیل می دارد. در یک سال، خورشید چند ژول انرژي به سوي زمین گسیل می دارد و سالانه چند  . 68

گرم از جرم خورشید کاسته می شود؟ (سال را  روز در نظر بگیرید)

10
22

365

4٫05 × − 3٫65 ×10
7

10
24

4٫05 × − 3٫65 ×10
10

10
24

3٫25 × − 36٫5 ×10
9

10
24

3٫25 × − 3٫65 ×10
8

10
22

متوسط- منتا- 1396 چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟   . 69

آ) هسته رادیوایزوتوپ ها ناپایدارند و با گذشت زمان متلاشی می شود. 

ب) اغلب هسته هایی که نسبت شمار پروتون به نوترون هاي آنها برابر یا بیش از باشد پرتوزا و ناپایدارند. 

پ) درصد فراوانی ایزوتوپ هیدروژن   در طبیعت ناچیز و نیم عمر آن کمی بیش از  سال است. 

ت) هیدروژن داراي چهار ایزوتوپ ساختگی و ناپایدار است.

1٫5

H)(3

1
12

1234

متوسط- منتا- 1396 در مطالب زیر چند عبارت درست بیان نشده است؟   . 70

آ) ایزوتوپ پرتوزا و پایدار را رادیوایزوتوپ می نامند. 

ب) فراوانی سبک ترین ایزوتوپ منیزیم از بقیه ایزوتوپ هاي آن بیش تر است. 

پ) عدد جرمی ایزوتوپ فراوان تر لیتیم از دو برابر عدد اتمی آن یک واحد بیش تر است. 

ت) جرم اتمی میانگین ایزوتوپ هاي لیتیم  است که به جرم ایزوتوپ فراوان تر آن نزدیک تر است. 

ث) هرچه درصد فراوانی ایزوتوپی در طبیعت بیش تر باشد نیم عمر آن بیش تر است.

6٫94

1234

متوسط- منتا- 1396

اگر در یون  عدد جرمی برابر  و تعداد نوترون هاي آن برابر  باشد. این اتم هم دوره با عنصر .................. و هم گروه با عنصر  . 71

.................. می باشد.

A2+4021

Y Ga39 −31Al I13 −53Li Se3 −34Cd Si48 −14

7
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متوسط- منتا- 1396 کدام مقایسه درباره ي ایزوتوپ هاي هیدروژن نادرست است؟  . 72

: پایداري : نیم عمر 

:تعداد نوترون :درصد فراوانی

H > H > H
1

1

2

1

3

1
H > H > H

3

1

5

1

4

1

H > H > H
4

1

5

1

6

1
H > H > H

7

1

4

1

3

1

متوسط- منتا- 1396

اگر تعداد الکترون هاي یون  برابر با شماره گروه گاز نجیب باشد، چه تعداد از گونه هاي زیر را می توان به عنوان ایزوتوپ هاي عنصر  در  . 73

نظر گرفت؟ 

X
2+

X

B , C , A , , D , F
32

16

24

21

41

20

40

20
E2+ 42

20

33

16

1234

متوسط- منتا- 1396
اگر به یک اتم   دو پروتون اضافه کنیم، به ..................  تبدیل می شود.  . 74Mg

26

12

28

14
X 2+27

14
X 2−X

26

14

28

14
X 2−

متوسط- منتا- 1396

تعداد نوترون هاي اتم   .................. اتم   بوده و تعداد الکترون هاي  ..................  از عدد جرمی   می باشد.  . 75

برابر – کم تر بیش تر از –کم تر کم تر از – بیش تر برابر – بیش تر

O
18

8
F

19

9
C

40

20
a

2+
P

31

15

متوسط- منتا- 1396 همه ي مطالب زیر صحیح هستند به جز:  . 76

از  عنصر شناخته شده تقریباً عنصر در طبیعت یافت می شود.

 تکنسیم نخستین عنصري بود که در واکنشگاه هسته اي ساخته شد.

اورانیوم شناخته شده ترین فلز پرتوزایی است که ایزوتوپ هاي آن به عنوان سوخت در راکتورهاي اتمی به کار می رود.

رادیو ایزوتوپ هاي تولید شده درایران، تکنسیم و رادیوایزوتوپی از فسفر می باشد.

118%78

متوسط- منتا- 1396 یک  تقریباً معادل چند گرم است؟  . 77«amu»

1

2000
6٫02 × 10

23
1٫66 × 10

−241

متوسط- منتا- 1396 )  به تقریب چند  است؟   باتوجه به جدول مقابل جرم اتمی لیتیم (  . 78Li
7

3
amu

(amu) جرم

0٫0005

1٫0073

1٫0087

نام ذره

الکترون

پروتون

نوترون

6٫947٫058276٫64

متوسط- منتا- 1396

چند مورد از عبارت هاي زیر درست است؟   . 79

آ) شمارش تک تک دانه هاي خاکشیر کاري دشوار، وقت گیر و اغلب انجام نشدنی است. 

ب) دانشمندان با استفاده از دستگاه طیف سنج جرمی، جرم اتم ها را به طور تقریبی اندازه گیري می کنند. 

پ) نقش  در شیمی مانند نقش شانه در شمارش تعداد تخم مرغ ها است. 

ت)   می باشد. 

ث) اتم ها به طور باورنکردنی ریز هستند طوري که نمی توان با هیچ دستگاهی و شمارش تک تک آن ها شمار آن ها را به دست آورد.

NA

1amu = 1٫66 × g10
−24

5234

8
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متوسط- منتا- 1396

 

1895 76g

( اگر جرم هر مهره  گرم باشد برآورد کنید. در این ظرف چند مهره وجود دارد؟ (جرم ظرف   . 804٫29450٫03g =

353

420

337

373

متوسط- منتا- 1396 تعداد مولکول ها در  گرم گاز کربن مونواکسید برابر تعداد مولکول ها در چند گرم گاز متان است؟    . 81

( )

0٫56

H = 1 , C = 12 , O = 16 : g ⋅mol−1

20٫50٫320٫45

متوسط- خارج از کشور- 1397

اگر تفاوت شمار الکترون ها و نوترون هاي یون تک اتمی  برابر  باشد،  در بیرونی ترین زیرلایۀ اتم آن .................. الکترون جاي دارد و  . 82

، برابر .................. است. عدد اتمی عنصر 

79X3−10

X

31 ، 333 ، 331 ، 533 ، 5

متوسط- منتا- 1398 در گونۀ  تفاوت تعداد نوترون ها و الکترون ها برابر  است. تعداد الکترون هاي یون  کدام است؟  . 8379X3+18X2+

34283230

متوسط- منتا- 1398

کدام دو عبارت درست هستند؟   . 84

،  و  به ترتیب نمادهاي نوترون، پروتون و الکترون هستند.  الف) 

، اختلاف نوترون ها و پروتون ها برابر صفر است. ب) در اتم هاي  و 

پ) در نماد مربوط به ذره هاي زیر اتمی، عددهاي سمت چپ از پایین به بالا به ترتیب بار نسبی و جرم نسبی ذره را مشخص می کنند. 

ت) اگر عدد جرمی عنصر  برابر  و اختلاف شمار الکترون ها و نوترون هاي یون  برابر  باشد، این عنصر داراي  نوترون است.

ب و ت  الف و پ  پ و ت  الف و ب 

n
1

0
P

1

+1
e

0

−1

O
16

8
Na

23

11

A65A2+730

متوسط- منتا- 1398

در کدام گزینه جاهاي خالی به درستی پر شده است؟   . 85

الف) تعداد مول ها در  گرم فلز آلومینیوم  ..................  گرم گاز آرگون   است. (

 (

ب) شمار اتم ها در  گرم سدیم از شمار اتم ها در  گرم .................. بیشتر است. 

پ)  مول گرافیت  جرمی معادل .................. گرم دارد.

دو برابر - پتاسیم -  نصف - پتاسیم -  دو برابر - لیتیم -  نصف - لیتیم - 

2٫7(Al)2(Ar)

Ar = 40g ⋅mo Al = 27g ⋅mol−1 l−1

aa

4(C = 12g ⋅mo )l−1

334848

متوسط- منتا- 1398

( تعداد اتم ها در  گرم گاز اکسیژن  برابر تعداد مولکول ها در  گرم  است. جرم اتمی  کدام است؟ (  . 862( )O28XO2XO = 16g ⋅mol−1

14122832

متوسط- منتا- 1398

درصد فراوانی ایزوتوپ سنگین تر نئون .................. و در صد فراوانی ایزوتوپ سبکتر نئون .................. است. اگر  داراي دو ایزوتوپ باشد  . 87

که در یکی از آن ها  و در دیگري  باشد، جرم اتمی میانگین  برابر  خواهد شد.

Ne10

N = PN = P + 2Ne1021٫4amu

40 − 6060 − 4030 − 7070 − 30

9
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متوسط- منتا- 1398

چه تعداد از عبارات زیر در مورد ایزوتوپ ها نادرست است؟   . 88

الف) تفاوت جرم اتم هاي یک عنصر، به تعداد نوترون هاي موجود در هستۀ اتم آن عنصر وابسته است. 

ب) ایزوتوپ هاي ناپایدار پرتوزا بر اثر تلاشی علاوه بر ذره هاي کم انرژي، مقدار زیادي انرژي نیز آزاد می کنند. 

پ) در اغلب ایزوتوپ هاي ناپایدار نسبت عدد اتمی به عدد جرمی برابر یا بزرگتر از  است. 

ت) فراوانی همۀ ایزوتوپ هاي یک عنصر در طبیعت یکسان است.

0٫8

4321

متوسط- منتا- 1398 چند مورد از عبارات زیر نادرست است؟   . 89

الف) ایزوتوپ هاي  مربوط به یک عنصر هستند که فقط یکی از آنها پرتوزاست. 

ب) همۀ اتم هاي هیدروژن در یک نمونه طبیعی آن خواص شیمیایی یکسانی دارند. 

پ) در تمام ایزوتوپ هاي Mg، مجموع تعداد ذره هاي زیر اتمی، با یکدیگر برابر هستند. 

ت) در میان ایزوتوپ هاي لیتیم و منیزیم، حداکثر تفاوت شمار الکترون ها و نوترون ها در لیتیم  عدد اتمی و در منیزیم  عدد اتمی آن است.

X X X،
50

20
,

49

20
,

48

20

1

3

1

6

1234

متوسط- منتا- 1398

،  ذرة زیر اتمی وجود دارد، اگر نسبت شمار ذرات زیر اتمی درون هستۀ این اتم  باشد، نماد این عنصر کدام یک از گزینه هاي زیر در اتم   . 90

است؟

X96
6

5

x
96

30
x

66

90
x

66

30
x

96

60

متوسط- منتا- 1398

تعداد اتم هاي موجود در  گرم گاز اکسیژن با تعداد اتم هاي هیدروژن موجود در چند گرم  برابر است؟   . 91320C OHH3

(C = 12O = 16H = 1g ⋅mo )l
−1

160320480640

متوسط- سراسري- 1398

عنصر فرضی  داراي دو ایزوتوپ سبک و سنگین با جرم هاي  و  و جرم اتمی میانگین  است. نسبت شمار  . 92

اتم هاي ایزوتوپ سنگین به سبک، در آن کدام است؟

X14amu16amu14٫2amu

1

8

1

9

1

10

1

11

متوسط- سراسري- 1398

، افت جرم به اندازة  اتفاق بیافتد، با تولید  گاز اکسیژن در یک ستاره، اگر در تبدیل هسته اي:   . 93

به تقریب چند کیلوژول انرژي آزاد می شود؟ 

H + n O8
1

1
8

1

0
→16

8
1٫4 × g10

−4
32g

(O = 16g ⋅mo )l−1

1٫26 × 10
7

1٫26 × 10
10

2٫52 × 10
7

2٫52 × 10
10

متوسط- خارج از کشور- 1391

اگر اتم عنصري داراي  الکترون با عدد کوانتومی  باشد، آخرین زیرلایۀ اشغال شدة اتم آن داراي  .................. الکترون است و این عنصر  . 94

در دورة  .................. و گروه  .................. جدول تناوبی جاي دارد. (گزینهها را از راست به چپ بخوانید) (با تغییر)

 ـ چهارم ـ هفدهم ـ پنجم ـ چهاردهم ـ پنجم ـ چهاردهم ـ چهارم ـ هفدهم 

17l = 1

5577

متوسط- سراسري- 1387

در اتم  ، .................. الکترون با  وجود دارد و الکترون هاي بیرونی ترین زیرلایه داراي عددهاي کوآنتومی  ..................  و   . 95

..................  هستند. (عددها را از راست به چپ بخوانید) (با تغییر)

Ti22l = 1n =

l =

0, 4 − 121, 3 − 120, 4 − 151, 3 − 15

10
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متوسط- منتا- 1399

،  برابر  باشد، جرم یک اتم  به ترتیب چند  و چند گرم است؟ ، اگر جرم مولی  با توجه به تعریف   . 96amuA1٫33C
12

6
Aamu

(C = 12 )
g

mol

2٫6 × , 1610
−23

2٫6 × , 1610
23

2٫2 × , 910
−24

2٫2 × , 910
24

متوسط- منتا- 1399

تعداد اتم هاي چند گرم گاز نیتروژن، ده برابر تعداد اتم هاي اکسیژن  لیتر گاز گوگرد تري اکسید تحت شرایط استاندارد است؟   . 970٫112

(N = 14g ⋅mo )l−1

0٫212٫10٫939٫3

متوسط- منتا- 1399

تعداد الکترون هاي گونۀ  برابر  و تعداد نوترون هاي آن برابر  می باشد، چه تعداد از اتم هاي زیر با اتم  ایزوتوپ هستند؟   . 98

 

A2−xy+ 2A

B , C , D , E , F
x+y

x−2

x+y

x+2

x+y+2

x−2

2x+y

x+2

x+y+6

x−2

1234

متوسط- منتا- 1399

در آرایش الکترونی عنصر  شمار لایه هایی که به طور کامل از الکترون اشغال  شده است، چند برابر زیرلایه هاي  الکترونی است؟  . 99E582

1

2

3

4

3

8

3

7

متوسط- منتا- 1399

تعداد اتم هاي هیدروژن موجود در  گرم آمونیاك، چند برابر شمار اتم هاي اکسیژن موجود در  گرم گوگرد تري اکسید است؟ (  . 100

(

5٫10٫8

N = 14H = 1S = 32O = 16
g

mol

30402010

متوسط- منتا- 1399

، چند مولکول با جرم  ) باشد، ترکیب  ) و هیدروژن نیز داراي دو ایزوتوپ ( در صورتی که  داراي دو ایزوتروپ (  . 101

مولی متفاوت دارد؟

NN N15 ,14H H2 ,1NH3

3546

متوسط- منتا- 1399

اگر  الکترون در تشکیل منیزیم اکسید مبادله شود، جرم منیزیم اکسید تولید شده چند گرم است؟ (  . 102

(

4 × 10
22

Mg = 24O = 16g ⋅mol
−1

1٫72٫51٫33٫1

متوسط- منتا- 1399 یون  داراي  الکترون و  نوترون است. اتم  با .................. ایزوتوپ است و .................. یکسانی دارند.  . 103

 - خواص شیمیایی  - عدد جرمی  - خواص شیمیایی  - خواص شیمیایی 

X
2−

80122X

X
207

82
X

204

82
X

200

78
X

204

78

متوسط- منتا- 1399

( در یک نمونه از گاز اتان  اتم هیدروژن وجود دارد، جرم این نمونۀ گاز چند گرم است؟ (  . 104aNAC = 12, H = 1
g

mol

4a8a6a5a

متوسط- منتا- 1399

تعداد اتم هاي هیدروژن موجود در  گرم آمونیاك، چند برابر شمار اتم هاي اکسیژن موجود در  گرم گوگرد تري اکسید است؟   . 105

( )

5٫10٫8

N = 14, H = 1, S = 32, O = 16, g/mol

30402010

متوسط- منتا- 1399

، چند مولکول با ) داشته باشد، ترکیب  ) و هیدروژن هم دو ایزوتوپ ( و  در صورتی که  داراي دو ایزوتوپ ( و   . 106

جرم مولی متفاوت دارد.

NN
14

N
15

H
1

H
2

NH3

3546
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متوسط- منتا- 1399

اگر  الکترون در تشکیل منیزیم اکسید مبادله شود، جرم منیزیم اکسید تولید  شده چند گرم است؟ (  . 107

(

4 × 10
22

Mg = 24, O = 16 g ⋅mol−1

1٫72٫51٫33٫1

متوسط- منتا- 1399 یون  داراي  الکترون و  نوترون است. اتم  با .................. ایزوتوپ است و  .................. یکسانی دارند.  . 108

 - خواص شیمیایی  - عدد جرمی  - خواص شیمیایی  - خواص شیمیایی 

X
2−

80122X

X
207

82
X

204

82
X

200

78
X

204

78

متوسط- منتا- 1399

( در یک نمونه از گاز اتان  اتم هیدروژن وجود دارد، جرم این نمونه گاز چند گرم است؟ (  . 109aNAC = 12 , H = 1 g ⋅mol−1

4a8a6a5a

متوسط- منتا- 1399

در نمونه هایی با جرم برابر از دي نیتروژن تترااکسید و فسفر تري کلرید نسبت شمار اتم هاي  در دي نیتروژن تترااکسید به شمار اتم هاي  در  . 110

( فسفر تري کلرید تقریباً کدام است؟ (

OCl

N = 14, O = 16, p = 31, Cl = 35٫5 g/mol

2٫51٫432

متوسط- خوشخوان- 1398

اگر جرم اتمی میانگین عنصري که شامل  ایزوتوپ است برابر  باشد و بدانیم اختلاف تعداد نوترون ها و الکترون هاي ایزوتوپ سبک تر آن  . 111

صفر و مجموع تعداد نوترون ها و الکترون  هاي ایزوتوپی که  واحد از ایزوتوپ دیگر سنگین تر است برابر  است، درصد فراوانی ایزوتوپ سنگین تر

چقدر است؟

232٫1

234

5109590

متوسط- خوشخوان- 1398

عنصري داراي دو ایزوتوپ با جرم هاي  و  است و جرم اتمی میانگین آن  است. مقدار  در  میلی گرم از  . 112

این عنصر چند مول است؟

60(amu) 6260٫2amuX6030٫1

4٫5 × 10
−4

5 × 10
−4

4٫5 × 10
−1

5 × 10
−1

متوسط- خوشخوان- 1398

یون  داراي  الکترون است و تفاوت پروتون ها و نوترون هاي آن نیز  واحد است. یک میلیارد اتم  تقریباً چه جرمی برحسب گرم  . 113

دارد؟

A
−

3610A

1٫3 × 10
−13

1٫3 × 10
−16

4٫8 × 10
15

4٫8 × 10
34

متوسط- کاهه- 1398

6 amu

7 amu
 

اگر عنصري داراي دو ایزوتوپ به جرم هاي  و   باشد و جرم اتمی میانگین آن  باشد، کدام یک از نمودارهاي زیر نسبت فراوانی این  . 114

دو ایزوتوپ را نشان می دهد؟

70%
 

75%
 

83%
 

94%
 

67amu6٫94

متوسط- نانو- 1398

) را به کار ببریم و یکاي جرم اتمی را  آن در نظر بگیریم، آن گاه )، نیتروژن  ( اگر براي اندازه گیري جرم اتم ها به جاي کربن  (  . 115

جرم اتمی  در این مقیاس جدید چقدر است؟ (جرم اتمی  و  در مقیاس  به ترتیب برابر  و  در نظر بگیرید. )

12C
12

6
14N

14

7

1

7

Fe
56

26
N

14

7
Fe

56

26
amu14٫0755٫85

27٫782827٫9227٫86
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متوسط- نانو- 1398

در عنصر فرضی  فراوانی ایزوتوپ سنگین و سبک به ترتیب  و  است اگر اختلاف جرم اتمی میانگین با ایزوتوپ سبکتر برابر  باشد.  . 116

اختلاف جرم ایزوتوپ سنگین و ایزوتوپ سبک چقدر است؟ (عنصر فقط داراي این دو ایزوتوپ است)

X8120٫8

1243

متوسط- نانو- 1398

نسبت هاي جرمی با استفاده از دستگاه طیف سنج جرمی براي گونه هاي زیر مشخص شده است.   . 117

جرم یک اتم  برحسب  کدام است؟ 

 

Br
81

35
amu

= 1٫5832, = 1٫8406

F
19

9

C
12

6

Cl
35

17

F
19

9

, = 2٫3140

Br
81

35

Cl
35

17

81g

NA

80٫92g

NA

80٫99g

NA

81٫02g

NA

متوسط- نانو- 1398 اگر جرم یک اتم به تقریب  گرم باشد در جدول دوره اي عناصر کدام عنصر زیر می تواند وجود داشته باشد؟  . 1183٫32 × 10
−23

5

B

بور

10٫8

20

Ca

کلسیم

40٫08

10

Ne

نئون

20٫18

18

Ar

آرگون

39٫95

متوسط- نانو- 1398
( اگر جرم  مولکول  برابر  باشد، مقدار  کدام است؟(  . 11912٫04 × 10

22
OX9٫6gXO = 16g ⋅mol−1

6321

متوسط- نانو- 1398 تعداد الکترون ها در  گرم یون  با تعداد نوترون ها در چند گرم از  برابر است؟  . 1207٫2M
24

12
g2+Fe

56

26

4٫82٫811٫25٫6

متوسط- نانو- 1398

) شامل چند یون است؟  مقدار  کلسیم کلرید (  . 121

12

666amuCaCl2Ca = 40g ⋅mo Cl = 35٫5g ⋅mol
−1

l
−1

61824

متوسط- نانو- 1398

در یون تک اتمی  تفاوت شمار الکترون ها و نوترون ها  است. اگر تعداد الکترون ها با  را برابر  و تعداد الکترون ها با  را  . 122

برابر  فرض کنیم نسبت  در این یون کدام است؟

65A2+7l = 1an = 3

b
b

a

31٫50٫52

متوسط- سراسري- 1399

شمار پروتون هاي یون  برابر  شمار نوترون هاي آن است. عنصر  با کدام عنصر در جدول تناوبی هم دوره است و در این یون،  . 123

چند لایه از الکترون پر شده است؟

72M 2+0٫8M

3 A,364 A,363 D,164 D,16

متوسط- سراسري- 1399

اگر آلومینیم در واکنش با هریک از گازهاي اکسیژن و فلوئور،  الکترون از دست بدهد، نسبت جرم آلومینیم فلوئورید تولیدشده  . 124

به جرم آلومینیم اکسید تولیدشده، به تقریب کدام است؟

 

3٫01 × 10
24

(O = 16,F = 19,Al = 27 : g ⋅mo )l−1

1٫561٫652٫353٫25

متوسط- سراسري- 1399

،  و  است. اگر مجموع فراوانی دو ایزوتوپ اول  و فراوانی ایزوتوپ سوم  درصد  ، عنصر  داراي چهار ایزوتوپ با عدد جرمی   . 125

باشد، درصد فراوانی دو ایزوتوپ اول، به ترتیب از راست به چپ کدام اند؟ (عدد جرمی ایزوتوپ ها، برابر جرم اتمی آن ها و جرم اتمی میانگین براي عنصر 

، برابر  فرض شود.)

A495153546515

A50٫95amu

29٫5, 35٫517٫5, 47٫515, 5014٫5, 50٫5

13
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متوسط- خارج از کشور- 1399

دست کم چند میلی مول اتم هیدروژن براساس رابطۀ اینشتین باید به انرژي تبدیل شود تا با آن، انرژي لازم براي ذوب کردن  تن آهن تأمین  . 126

( شود؟ (انرژي لازم براي ذوب کردن یک گرم آهن را  ژول در نظر بگیرید. 

900

240c = 3 × m ⋅10
8

s−1

1٫22٫43٫64٫8

متوسط- خارج از کشور- 1399

منیزیم طبیعی داراي سه ایزوتوپ  با جرم اتمی  و فراوانی  درصد،  با جرم اتمی  و فراوانی   . 127

درصد،  با جرم اتمی  و فراوانی  درصد است و فلوئور تنها به صورت  با جرم اتمی  وجود دارد. جرم مولی

منیزیم فلوئورید طبیعی برابر چند گرم است؟

Mg2423٫99amu79Mg2524٫99amu10

Mg2625٫98amu11F1918٫99amu

61٫8662٫2864٫1266٫45

متوسط- خارج از کشور- 1399

شمار یون هاي موجود در  گرم منیزیم سولفید، چند برابر شمار یون هاي مثبت موجود در  گرم سدیم نیترید است؟ (  . 128

(

8416٫6

N = 14,Na = 23,Mg = 24,S = 32 : g ⋅mol−1

0٫272٫53٫755

smart- 1400 -متوسط

در یون فرضی  تفاوت  شمار نوترون ها و الکترون ها  است. این یون .................. بوده و اختلاف تعداد نوترون و پروتون ..................  . 129

برابر اختلاف تعداد پروتون و نوترون است.

ناپایدار -  ناپایدار -  پایدار -  پایدار - 

88X3−15

6565

سخت- خارج از کشور- 1391 کدام آرایش الکترونی را میتوان هم به یک اتم خنثی، هم به یک کاتیون و هم به آنیون پایدار نسبت داد؟  . 130

1 2 2s2 s2 p61 2 2s2 s2 p31 2 2 3s2 s2 p6 s21 2 2 3 3 3s2 s2 p6 s2 p6 d10

سخت- منتا- 1396 شمار مول ها در  گرم مس با شمار مول ها در چند گرم روي برابر است؟   . 1314٫8(Zn = 65 , Cu = 64 g ⋅mo )l
−1

4٫8754٫6454٫7654٫925

سخت- منتا- 1396 تعداد مول در گرم منیزیم سولفات با چند گرم آهن برابر است؟   . 1323

(Fe = 56 , O = 16 , S = 32 , Mg = 24 , g ⋅mo )l
−1

8٫41٫391٫5 × 6٫022 × 10
221٫4

سخت- منتا- 1396

در جرم هاي برابر از کدام دو مادة زیر، تعداد اتم ها برابر است؟     . 133

( )

آ-           ب-           پ-            ت- 

ب و پ آ و ت پ و ت      آ و ب

O = 16 ,H = 1 ,S = 32 ,C = 12 ,N = 14 : g ⋅mol−1

NOSN2N2CO

سخت- منتا- 1396
اگر  اتم در یک عنصر،  میلی گرم جرم داشته باشد، جرم اتمی آن کدام است؟  . 1343٫01 × 10

20
20

40566065

سخت- منتا- 1396

در  میلی گرم آب،  عدد مولکول آب وجود دارد.  کدام عدد است؟    . 1350٫0093٫011 × 10
n

n( O = 18 : g ⋅mo )H2 l−1

17192021

سخت- منتا- 1391

اگر در  گرم گاز هیدروژن  عدد مولکول از آن وجود داشته باشد،  کدام عدد است؟   . 1363x× 10
23

x(H = 1, g ⋅mo )l
−1

3٫0114٫036٫0229٫03

سخت- منتا- 1391

، برابر با  گرم باشد ،  کدام عدد است؟ اگر یک واحد کربنی معادل  گرم و جرم یک اتم کربن -   . 1371٫66 × 10
−24

12x× 1٫66 × 10
−23

x

120٫11٫210

14
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سخت- منتا- 1396

در یک اتم تعداد نوترونها  برابر تعداد الکترونها است. اگر این اتم با گرفتن دو الکترون با  هم الکترون شود، عدد جرمی آن کدام  . 138

است؟

1٫25Ar
40

18

32383436

سخت- منتا- 1396

اکسیژن سه ایزوتوپ  و هیدروژن نیز سه ایزوتوپ  دارد. با توجه به تعداد ایزوتوپهاي این دو  . 139

عنصر ، در یک نمونهي طبیعی آب چند نوع مولکول آب میتوان یافت؟

( O, O, O)18

8

17

8

16

8
( H, H, H)3

1

2

1

1

1

181648

سخت- منتا- 1396

کربن داراي دو ایزوتوپ  و اکسیژن نیز سه ایزوتوپ  دارد. با توجه به تعداد ایزوتوپهاي این دو  . 140

عنصر، در یک نمونهي طبیعی گاز کربن دياکسید، چند نوع مولکول کربن دياکسید میتوان یافت؟

C , C)(13

6
 
12

6
O , O , O)(18

8
 
17

8
 
16

8

10121416

سخت- منتا- 1396

اگر جرم یک اتم اکسیژن  برابر جرم یک اتم کربن و جرم یک اتم کلسیم  برابر جرم یک اتم اکسیژن باشد، جرم  چند برابر  . 141

جرم یک اتم کربن است؟

1٫332٫5CaO

4٫6553٫6553٫6663٫556

سخت- سراسري- 1389

نقره داراي دو ایزوتوپ طبیعی با جرمهاي  و  واحد جرم اتمی است. باتوجه به این که جرم اتمی میانگین نقره برابر   . 142

واحد جرم اتمی است، درصد فراوانی ایزوتوپ سنگینتر آن به تقریب کدام است؟

106٫91108٫90107٫87

37٫2539٫4248٫2447٫25

سخت- منتا- 1396

عنصر بور در طبیعت داراي دو ایزوتوپ  و  است، اگر جرم اتمی میانگین بور   باشد، درصد فراوانی  و  به ترتیب کدام  . 143

است؟

 و  و  و  و 

B10B1110٫8B10B11

6040208040608020

سخت- منتا- 1396

عنصر  داراي دو ایزوتوپ طبیعی  و  با جرم اتمی میانگین  است. اگر درصد فراوانی   برابر  باشد، مقدار  کدام  . 144

است؟

XX
37

X
A

35٫5X
37%25A

38343536

سخت- منتا- 1396

اتم  داراي  ایزوتوپ  ،  و   می باشد. در صورتی که درصد فراوانی آن ها به ترتیب برابر  و  و جرم اتمی  . 145

میانگین اتم  برابر  باشد، در ایزوتوپ سنگین تر چند نوترون وجود دارد؟

X3Xa
12

X
a+1

12
X

a+2

12
20،7010

X24٫4amu

12131415

سخت- منتا- 1396

یون  داراي  الکترون است. در صورتی  که در یکی از ایزوتوپ هاي عنصر  با فراوانی  رابطه ي  برقرار باشد و در  . 146

: عدد اتمی) : عدد جرمی،  ایزوتوپ دیگر اختلاف پروتون و نوترون  باشد، جرم اتمی میانگین عنصر  چند است؟  (

X
−

36X%90A = Z
16

7

9XAZ

79٫179٫279٫979٫5

سخت- منتا- 1396

در کدام دو گونه ي شیمیایی زیر، شمار الکترونهاي زیر لایهي  در یک گونه دو برابر شمار الکترونهاي زیر لایه ي  گونه ي دیگري است و  . 147

تفاوت شمار الکترونهاي آنها برابر  است؟

 , 

3d3d

5

, A25Y
3+

26X ,23 30D
2+A2623X

2+Y ,25 30D
2+

سخت- منتا- 1396

عنصري داراي دو ایزوتوپ  و  است. اگر تعداد نوترون هاي  با تعداد الکترون هاي آن برابر باشد و جرم اتمی میانگین عنصر   . 148

 برابر  باشد، درصد فراوانی ایزوتوپ سبک تر کدام است؟

XA
17

X
A+2

17

AX−

X35٫75

2537٫562٫575

15
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سخت- منتا- 1396

اگر تفاوت شمار الکترون ها با شمار نوترون ها در یون تک اتمی   برابر  باشد، عدد اتمی این عنصر کدام است و در کدام ردیف از  . 149

جدول تناوبی قرار دارد؟

 – ششم – ششم – پنجم – پنجم

93X5+16

51524143

سخت- منتا- 1396

amu16/00
12/01

16/00
amu

amu

دانش آموزي با استفاده از مدل فضا پرکن مطابق شکل زیر توانست، جرم یک مولکول از آن را برحسب  به درستی محاسبه کند. این عدد  . 150

برابر با .................. و جرم یک مول از مولکول آن برحسب  .................. می باشد.

«amu»

amu

44٫05 − 26٫49 × 10
24

26٫49 × − 44٫0510
24

44٫01 − 26٫49 × 10
24

26٫49 × − 44٫0110
24

سخت- منتا- 1396

اگر گرماي حاصل از سوختن  گرم گاز متان برابر   کیلوژول باشد، گرماي حاصل در واکنش هسته اي یک گرم از هسته هاي ایزوتوپ  . 151

) و تولید  گرم هسته هلیم، معادل سوختن چند کیلوگرم گاز متان است؟ هیدروژن (

0٫528٫2

H
2

1
0٫99

15 × 10
3

1٫5 × 10
3

0٫15 × 10
3

1٫5 × 10
5

سخت- منتا- 1396
،  گرم جرم دارد.  کدام است؟   .   مولکول  15212٫04 × 10

22
SFn29٫2n

(F = 19 , S = 32 : g ⋅mo )l−1

2468

سخت- منتا- 1396

جرم یک ماده ي پرتوزا در هر  دقیقه نصف می شود. اگر جرم اولیه این ماده  گرم باشد پس از یک ساعت چند گرم از این ماده باقی خواهد  . 153

ماند؟

200٫8

0٫20٫10٫020٫025

سخت- منتا- 1396

در هر ساعت جرم یک ماده پرتوزا نصف می شود. اگر جرم ماده  گرم باشد براي تجزیه   از این ماده، چند ساعت زمان لازم است؟  . 1541%93٫75

45108

سخت- منتا- 1396

در یون   مجموع تعداد الکترون ها و نوترون ها برابر  و تفاوت آن ها برابر  است. رنگ شعله ي عنصر  که همدوره ي  بوده و عدد  . 155

یکان عدد اتمی آن با  یکسان است، چیست؟

بنفش سرخ سبز زرد

X+382YX

X

سخت- منتا- 1396

اگر فرض کنیم در یک ماده در هر نیم ساعت، تعداد هسته هاي یک ماده پرتوزا،  برابر می شود. اگر پس از  ساعت، تعداد هسته هاي این ماده  . 156

به  عدد رسیده باشد، تعداد هسته هاي اولیه این ماده کدام است؟

1

3
2

1000

8100016200024300040500

سخت- منتا- 1396 نسبت تعداد جفت الکترون ناپیوندي به جفت الکترون پیوندي در کدام مولکول بیش تر است؟  . 157

OH2HClO2NH3

A

B

2.4 +10
_4 cm

سخت- منتا- 1398

با توجه به شکل زیر که دو پرتو الکترومغناطیس را نشان میدهد، چند مورد از عبارات زیر درست می باشد؟    . 158

1) پرتو  می تواند یک پرتو فروسرخ باشد. 

2) اگر طول موج پرتو  ،  نانومتر باشد، پرتو  را نمی توان با چشم مشاهده کرد. 

3) اگر پرتو  به رنگ نارنجی دیده شود، پرتو  می تواند قرمز باشد. 

4) میزان زاویه شکست پرتو  پس از عبور از منشور، بیشتر از زاویه شکست پرتو  است.

A

A600B

AB

BA
16
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1234

سخت- منتا- 1398

دو مادة  و  در یک واکنش هسته اي مقداري از جرم خود را از دست می دهند. هرگاه مادة  به  جرم اولیه و مادة  به  جرم اولیۀ خود  . 159

برسد، انرژي تولید شده از واکنش هسته اي مادة  چند برابر مادة  است؟ (جرم اولیۀ هر دو ماده یکسان است.)

ABA
1

4
B

2

3

BA

4

9

2

3

3

2

1

2

سخت- منتا- 1398

عنصر(A)  داراي دو ایزوتوپ است که نسبت فراوانی ایزوتوپ سنگین به سبک برابر  است. اگر در ایزوتوپ  سبکتر اختلاف پروتون و نوترون  . 160

برابر  باشد و در ایزوتوپ سنگین نسبت تعداد نوترون به تعداد پروتون برابر  باشد، جرم اتمی میانگین این عنصر چند است؟ (یون  این عنصر 

 الکترون دارد.)

3

4

81٫5+2

18

48٫8650٫1852٫1646٫68

سخت- منتا- 1398

اگر یون  داراي  نوترون و  الکترون باشد و در یون  تعداد نوترون ها دو برابر تعداد الکترون هاي  باشد، تفاوت عدد  . 161

جرمی عنصر  و عدد اتمی عنصر  کدام است؟

X2+1217890Y
2−X

YX

160180170250

سخت- منتا- 1398

جرم هسته یکی از ایزوتوپ هاي اورانیوم  برابر  گرم است. انرژي حاصل از تبدیل کامل هسته به انرژي برحسب ژول  . 162

به تقریب کدام است؟ (جرم پروتون و نوترون به ترتیب  و  است.)

U)(
238

92
3٫95 × 10

−22

1٫67 × g10
−24

1٫68 × g10
−24

2٫7 × 10
−10

3٫5 × 10
−13

3٫5 × 10
−10

2٫7 × 10
−13

سخت- منتا- 1398 همۀ مطالب زیر درست اند به جز:    . 163

) در  گرم آب،  اتم وجود دارد. 

)  مولکول  شامل  اتم است. 

، شامل  الکترون است.  )  مول یون فلوئورید 

، دو برابر شمار اتم ها در  مول  است. ) اگر جرم مولی دو عنصر  و  به ترتیب  و  باشد، شمار اتم ها در  مول 

(H = 1O = 16 g ⋅mo )l−1

 13٫63٫6 × 10
23

 23٫01 × 10
23

NH31٫2 × 10
24

 30٫002( )F −1٫204 × 10
22

 4AB80400٫01A0٫01B

4321

سخت- سراسري- 1396

در واکنش مخلوطی از ایزوتوپ هاي   و   با ایزوتوپ هاي   و   امکان تشکیل چند اکسید با جرم هاي مولی متفاوت وجود  . 164

دارد و نسبت جرم مولی سنگین ترین این اکسیدها به جرم مولی سبک ترین آن ها، کدام است؟ (هر دو عنصر را با بالاترین ظرفیت خود در نظر بگیرید. عدد

جرمی را هم ارز جرم اتمی با یکاي   فرض کنید.)

  ،    ،   ،   ،  

O16O18Mg25Mg24

g ⋅mol−1

61٫07541٫02541٫07561٫025

سخت- منتا- 1399 عنصر  داراي دو ایزوتوپ با مشخصات زیر است:   . 165

الف) ایزوتوپ اولی داراي فراوانی  بوده و بین عدد اتمی و عدد جرمی آن رابطۀ  برقرار است. 

ب) در ایزوتوپ دومی تعداد نوترون و پروتون ها  واحد اختلاف دارند. 

با فرض اینکه گونۀ  داراي  الکترون باشد. جرم اتمی میانگین عنصر  را محاسبه کنید.

Y

90%7A = 16Z

9

Y −36Y

79٫979٫579٫279٫1

سخت- منتا- 1399

طعم و بوي زنجبیل به طور عمده به دلیل وجود یک ترکیب آلی به نام زینگرون با فرمول مولکولی  است. در چند گرم از آن   . 166

 اتم کربن وجود دارد؟ 

( ) 

C11H14O3

9٫03 × 10
22

C = 12, H = 1, O = 16 : g ⋅mol−1

8٫82٫6458٫22٫44

17
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سخت- فار- 1398

نئون داراي سه ایزوتوپ  و  است. اگر جرم اتمی میانگین آن برابر و فراوانی سبک ترین ایزوتوپ   . 167

درصد باشد و تعداد اتم هاي سبک ترین ایزوتوپ در ظرف برابر باشد، تعداد اتم هاي سنگین ترین ایزوتوپ به تقریب چقدر است؟

Ne, Ne21 20Ne2220٫5amu70

10
20

3٫5 × 10
20

7 × 10
20

28٫6 × 10
18

14٫3 × 10
18

سخت- خوشخوان- 1398

اگر نیم عمر عنصري  دقیقه باشد و پس از  ساعت مقدار  گرم از آن متلاشی شده باشد، مقدار اولیۀ آن چقدر بوده است؟  . 168101630

646401281280

سخت- نانو- 1398

35 35 35
80 81 82

X X X, ,

با توجه به شکل زیر که توزیع ایزوتو پ هاي اتم  در طبیعت را نشان می دهد، اگر جرم اتمی میانگین  برابر  باشد، چند  باید داخل  . 169

شکل به عنوان نماینده  قرار گیرد؟

XX81٫07∘

X82

23

45

سخت- نانو- 1398

) و اکسیژن با  ایزوتوپ خود شرکت کرده و  نوع مولکول متفاوت در تشکیل فرمالدهید  ،  با  ایزوتوپ ( ،   . 170

فرمالدهید تشکیل داده اند. چند نوع ایزوتوپ  در تشکیل این مولکول شرکت کرده و سنگین ترین مولکول آن کدام جرم مولی را دارد؟

HCHOC2C
12

6
C

13

6
336

H

37 − 335 − 235 − 337 − 2

سخت- نانو- 1397

انرژي آزاد شده از تجزیۀ  میلی گرم از یک مادة پرتوزا (در یک راکتور هسته اي)، دماي  هزار مترمکعب آب را از  به چند می رساند؟  . 171

( )

2820C15
∘

= 1g ⋅m , = 4٫2J ⋅dآب l−1 c آب g−1 ⋅∘ C−1

30354045

18
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گزینه 2  . 1

   کل اتمها   ,    سفید   ,      سیاه

2  . گزینه 2

یونهاي  هم الکترون هستند و  با بقیهي یونها هم الکترون نیست.

) فراوانی ایزوتوپ سنگین  درصد است.  چون فراوانی کل  است و فراوانی ایزوتوپ سبکتر را برابر  گفته در نتیجه ( گزینه 2  . 3

 

گزینه 4  . 4

  سبک ترین  

 سنگین ترین  

گزینه 4  . 5

آهن چون از اتم ساخته شده هر مول از آن  مول  اتم دارد. 

 

گزینه 4  . 6

گزینه 2  . 7

چون تعداد مول ها نسبت مستقیم با تعداد مولکول ها دارد پس مول هاي هیدروژن و در نتیجه مولکول هاي آن بیش تر است. ضمناً دلیل آن همان طور که مشاهده می کنید کم تر بودن جرم مولی

هیدروژن می باشد.

8  . گزینه 4

9  . گزینه 3    

در کاتیون ها تعداد الکترون ها کمتر از تعداد پروتون ها می باشد، پس گزینه ي  صحیح است. گزینه 2  . 10

گزینه 4  . 11

گزینه 4  . 12

     نوترون      ,    پروتون  الکترون      ,     پروتون  نوترون 

یون هاي  هر سه داراي  الکترون هستند. گزینه 1  . 13

گزینه 3  . 14

سه ایزوتوپ هیدروژن :  گزینه 3  . 15

                                 

= 20= 15= 5
= = 35٫5amuM̄

(15 × 35) + (5 × 37)

20

× 100 → × 100 =%75 , 100 − 75 =%25

سفید

کل مولکول ها

15

20
سفید سیاه

G Z C31 e3+ ,30 n2+ ,29 u+

  
28e−

N28 i2+

  
26e−

100%52%100 − 52 = 48%48

⇒ = 107٫86M
¯ ¯¯̄¯

= ⇒M
¯ ¯¯̄¯

+M1a1 M2a2

100

(106٫9 × 52) + (108٫9 × 48)

100

: 12 + 4 × 35 = 152CCl4

: 13 + 4 × 37 = 161CCl4

161 − 152 = 9

1 (6٫02 × )10
23

?ato = 0٫3mol Fe× = 18٫06 × atomFe

6٫02 × ato10
23

mFe

1 mol Fe
10

22
mFe

?molC = 13٫2gC × = 0٫3molCO2 O2

1molCO2

44gCO2

O2

?mol = 1g × = 0٫5mol , ?mol = 1g × = 0٫03125molH2 H2

1molH2

2gH2

H2 O2 O2

1molO2

32gO2

O2

?ato = mol× = 3٫01 × atommCu

1

2

6٫02 × atom10
23

1mol
10

23

?ato = 0٫028gFe× × = 3٫01 × atomFe
1molFe

56gFe

6٫02 × 10
23 اتم

1mol
10

20
mFe

2

Mg⇒{24

12

A=N + Z ⇒ 24 =N + 12 ⇒N = 12

= = 12e− p+

⟹ 46 − 36 = 1082 − 36 = 46=36 =+82 =

, , M9F
−

8O
2−

12 g2+10

S : 32 − 16 = 16
32

16

: 31 − 15 = 16
31

15
p3−

H →H
1

1
H →D

2

1
H → T

3

1

1
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ایزوتوپ اکسیژن مورد سوال  :   

براي راحتی در نوشتار ایزوتوپ ها را نامگذاري می کنیم: 

O
TH H

O O
TDD

DH
O O O

HT TD

OH( )2 OD( )2 OT( )2

OHD( ) OTD( ) OHT( ) 

گزینه 3  . 16

روش اول:  گزینه 2  . 17

روش دوم: 

گزینه 4  . 18

گزینه 1  . 19

موارد (آ) و (ب) و (ت) درست اند          

،  مقدار ماده تبدیل شده به انرژي را نشان می دهد، یعنی اختلاف جرم مواد اولیه با فرآورده ها را مشخص می کند. (پ) نادرست است زیرا در رابطه ي انیشتین 

در هر ثانیه  میلیون تن  از جرم خورشید کاسته می شود و مقدار انرژي آزاد شده برابر:  گزینه 3  . 20

) که البته   و  در گزینه ها قرار داده نشده اند. ) و  ( و  هم مکان یا ایزوتوپ هاي یک عنصر داراي عدد اتمی یکسان و عدد جرمی متفاوت هستند. ( و  گزینه 4  . 21

) داده شده خواهیم داشت:  اتم  داراي یک الکترون، یک پروتون است و نوترون ندارد و مطابق جدول ص  کتاب درسی که جرم ذره هاي زیراتمی برحسب ( گزینه 3  . 22

 جرم اتم 

گزینه 3  . 23

 جرم اتمی میانگین

O16

8

m= 0٫024mg× × = 24 × kg
1g

1000mg

1kg

1000g
10

−9

E =m ⇒E = 24 × (3 × = 216 × J = 216 × kJc2 10
−9

10
8
)2 10

7
10

4

E = 216 × 10
4
kJ یا 2٫16 × kJ10

6

1g× = kg
1kg

1000g
10

−3

?J = 360K × = 54 × JgCu
150J

K10
−3

gCu

10
6

E =m ⇒ 54 × =m ⇒m= 6 × kg× = 6 × gc2 10
6

(3 × )10
8

2

10
−10 1000g

1kg
10

−7

= ⇒ x= 54 × J
1g cu

360 × 1000g

150J

x
10

6

E =m ⇒ 54 × =m ⇒m= 6 × kg× = 6 × gc2 10
6

(3 × )10
8

2

10
−10 g10

3

1kg
10

−7

m= 1٫05 × g× = 1٫05 × kg10
−2 1kg

1000g
10

−5

E =m ⇒ 1٫05 × = 9٫45 × Jc2
10

−5
(3 × )10

8
2

10
11

? = 9٫45 × J × = 0٫03 ×gفلز 10
11 1g

250J
10

11
g یا 3 × g10

9

⇐}
انرژی با جرم رابطه مستقیم دارد

1J = 1kg ⋅m2s−2
E =mc2

E =mc2m

5(5 × Tone× = 5 × kg)10
6 1000kg

1Tone
10

9

E =m ⇒E = 5 × ⇒E = 45 × Jc2 10
9
(3 × )10

8
2

10
25

E = 45 × J × = 45 × kJ10
25 1kJ

1000J
10

22 یا 4٫5 × kJ10
23

ADBCBC

H1

1
15amu

= + = 1٫0078 ≃ 1٫008amu(1 × 1٫0073)
  
(amu)جرم پروتون

(1 × 0٫0005)
  
(amu)جرم الکترون

H
1

1

= = = 6٫94
+M1F1 M2F2

+F1 F2

(7 × 94) + (6 × 6)

100
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گزینه 3  . 24

 جرم اتمی میانگین

گزینه 3  . 25

با شمارش محل اتم ها، متوجه می شویم که  اتم داراي ایزوتوپ  و  اتم داراي ایزوتوپ  می باشند بنابراین فراوانی ایزوتوپ  بیش تر است.  گزینه 2  . 26

گزینه 1  . 27

گزینه 2  . 28

سنگین ترین ایزوتوپ طبیعی عنصر هیدروژن،  است.  گزینه 2  . 29

فراوان ترین ایزوتوپ هلیم  است که با توجه به مقایسۀ عدد اتمی و عدد جرمی آن با  می توان نتیجه گرفت که  اتم هلیم لازم است.  گزینه 2  . 30

آرایش الکترونی نوشتاري اتم خنثاي  را رسم میکنیم. با توجه به اینکه عدد اتمی عنصر  برابر  است. (تعداد الکترون هاي عنصر خنثی با تعداد گزینه 2  . 31

پروتونهاي آن برابر است). سپس با کم کردن  از آخرین زیرلایۀ آخرین لایه، آن را به یون  تبدیل میکنیم. 

بررسی سایر گزینهها: 

) عدد اتمی  برابر  است.  گزینۀ 

) در تراز سوم (لایۀ سوم) یک زیرلایه پرنشده وجود دارد.  گزینۀ 

) داراي  زیرلایۀ  و  است.  گزینۀ 

= = = 24٫32
+ +M1F1 M2F2 M3F3

+ +F1 F2 F3

(24 × 78٫7) + (25 × 10٫13) + (26 × 11٫17)

100

?molC = 0٫36g× = 0٫03mol
1mol

12g

?atomC = 0٫03mol× = 18٫06 × atom
6٫02 × atom10

23

1mol
10

21

24B
11

5
6B

10

5
B

11

5

= = جرم اتمی میانگین بور10٫8
24 × 11 + 10 × 6

30

A : 3 4 ⇒ 427 [Ar]
18

d7 s2 p
خالی

X : 3 4 ⇒ 430 [Ar]
18

d10 s2 p
خالی

G : 4 5 ⇒ 539 [Kr]
36

d1 s2 p
خالی

X = 6 × 7 X = 42 X
X = 6 X40 41

X = 7 X)41 (42
→40 42 42

X + 7 X + 42 X = 10042 42 42

50 X = 100 X = 2%42 ⇒42

X = 7 × 2 = 14%41

X = 6 × 14 = 84%40

H
3

1

H : → = = 2
3

1

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

n= 2

p= 1

= 1e−

n

p

2

1

He4

2
Mg24

12
6

MMZ = 27 + 2 = 29

2 e−M 2+

M → 1 /2 , 2 /3 , 3 , 4 , 329 s2 s2 p6 s2 p6 s2 d9

1 /2 , 2 /3 , 3 , 4 , 3− →−
استثناء

s2 s2 p6 s2 p6 s1 d10

1 /2 , 2 /3 , 3 , 3 /4−→−
شده

مرتب

s2 s2 p6 s2 p6 d10 s1

M 1 /2 , 2 /29 − →−−
−2 e−

s2 s2 p6
3 , 3 , 3s2 p6 d9

  
الکترون17

1M29

3

422p63p6
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گزینه 3  . 32

 : «  گزینۀ «

 

 : «   گزینۀ «

   

 : «   گزینۀ «

    

 : «   گزینۀ «

» بیشتر است.  باتوجه به محاسبات فوق تعداد اتم ها در گزینه «

گزینه 3  . 33

تفاوت 

پیوند بین  (فلز) و  (نافلز) یونی است و فرمول آن  است.

گزینه 4  . 34

 ترکیب با گوگرد  گروه  و دوره ي پنجم 

اختلاف  با   و عدد جرمی  و عدد اتمی   گزینه 3  . 35

براي به دست آوردن تعداد الکترونهاي بیرونیترین زیرلایهي  ابتدا با استفاده از عدد اتمی آرایش الکترونی اتم  را نوشته سپس از آخرین زیرلایهي لایهي آخر  الکترون کم میکنیم تا

به آرایش  تبدیل شود سپس تعداد الکترونهاي بیرونیترین زیرلایهي این ذره را میشماریم.

 خنثی

) برابر است بنابراین میتوان نسبت جرم الکترون ها که منظور از جرم اتم یعنی مجموع پروتون ها و نوترون ها یا عدد جرمی، در اتم خنثی تعداد  ها با  یا عدد اتمی ( گزینه 1  . 36

 جرم  یا  میباشد را به صورت زیر در نظر گرفت. 

گزینه 2  . 37

 

 جرم ایزوتوپ دوم     ,      جرم ایزوتوپ اول

 (فراوانی ایزوتوپ دوم  فراوانی ایزوتوپ اول)  فراوانی کل    فراوانی ایزوتوپ سوم

  

 تعداد نوترونهاي ایزوتوپ سوم

فقط اطلاعات ارایه شده در گزینۀ ( ) می توانند درست باشند. عنصر شمارة  یک فلز قلیایی خاکی از تناوب پنجم است که می تواند با از دست دادن دو الکترون به یون  گزینه 4  . 38

تبدیل شده و آرایش  را پیدا کند. ضمناً فلزهاي قلیایی خاکی ظرفیت  دارند و با گوگرد  ترکیبی با فرمول  تشکیل می دهند.

در حالت خنثی، تعداد الکترونها با پروتونها برابر است. پس میتوان گفت تفاوت شمار پروتونها و نوترونها و عنصر  نیز برابر  میباشد. از طرفی عدد جرمی عنصر  برابر گزینه 4  . 39

 است، پس میتوان گفت مجموع شمار پروتونها و نوترونهاي عنصر  نیز برابر  میباشد. 
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Z = ⇒ Z = ⇒ Z = 46
A− a

2

106 − 14

2

M 2+M2

M 2+

M : [ Kr] 4 /5 : Kr]446 36 d8 s2 − →−−
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−
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−
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+
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بنابراین عنصر  در لایهي ظرفیت خود  الکترون دارد.

گزینه 1  . 40

 

راه دیگر: البته با توجه به اینکه میتوان از جرم الکترون صرف نظر نمود میتوان جرم  را به صورت زیر محاسبه کرد: 

جرم نوترون  جرم پروتون

نزدیک به گزینه      

گزینه 4 داراي  الکترون است. داراي  الکترون و داراي  الکترون است. بنابراین گزینه هاي  و  حذف است. در و  ،   . 41

نوترون وجود دارد. 

گزینه 2  . 42

گزینه 2  . 43

 جرم اتمی میانگین

 جرم اتمی میانگین

 چگالی

گزینه 4  . 44

 

 

  

45  . گزینه 3

گزینه 3  . 46

از نظر جرم یکسان و از لحاظ تعداد اتم ها متفاوت اند.

 اتم هاي 

2N = 84 ⇒N = 42 ⇒ 42 + Z = 75 ⇒ Z = 33

A5A : Ar]333 [
18

d10 4 4s2 p3

  
لایه ی ظرفیت
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1

⎧

⎩
⎨
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⎫

⎭
⎬ −→−
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−24
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−24

T3

1

≃
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1
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−24
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−24

Z30 n2+
28G32 e2+
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2812Z
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30
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35
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100

8640 = 1680 + 86 + 7040 − 88 ⇒ 2 = 8720 − 8640a2 a2 a2
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=
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فراوانی کل

= = 36٫6g
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100
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mجرم

Vحجم
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1
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molFe
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2
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nمول مس
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11٫2

56

0٫64

64

?m= 1mo × × = 20mlFe
56 gFe

1molFe
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 اتم هاي 

گزینه 3  . 47

گزینه 1  . 48

گزینه 1  . 49

چون مقدار تمام ترکیبات  مول می باشد پس مول ثابت است و با شمارش اتم هاي هر ترکیب می توان پاسخ را یافت.  گزینه 3  . 50

گزینه ي  داراي  اتم  و  است. 

در جرمهاي مساوي از عناصر مختلف آنکه جرم اتمی کمتري دارد تعداد اتمهاي آن بیشتر است یا میتوان گفت:  گزینه 1  . 51

روش اول:  گزینه 4  . 52

روش دوم:

گزینه 4  . 53

 (

(

(

(

54  . گزینه 3

روش اول:  گزینه 2  . 55

 داراي  الکترون است پس مولکول فرضی  یازده الکترون دارد که  الکترون آن مربوط به  اتم  موجود در ساختار آن است. بنابراین اتم  در حالت خنثی  الکترون

دارد و عدد اتمی آن برابر  است. 

روش دوم:

) داراي یک الکترون است پس مجموع الکترون ها منهاي تعداد بار از دست داده را برابر 10 الکترون قرار می دهیم: هیدروژن داراي عدد اتمی (

توجه کنید صورت تست گفته است «اتمی با  الکترون و  نوترون» پس ذره گفته شده خنثی است و یون نیست بنابراین تعداد الکترون ها با پروتون ها برابر است.  گزینه 4  . 56

) ذرات باردار منظور الکترون ها و پروتون هاي موجود در اتم است چون نوترون خنثی است.   بررسی گزینه ي 

)  منظور از ذرات موجود در هسته یعنی پروتون و نوترون.  بررسی گزینه ي 

نوکلئون 

) در این اتم  پروتون داریم که نسبت نوترون به پروتون  تقریباً  است که از  کمتر است. بررسی گزینه ي 

عنصر اکسیژن داراي سه ایزوتوپ  ،  و  است. اگر این ایزوتوپ ها را با  ،  و  نشان دهیم. براي مولکول دواتمی اکسیژن، شش حالت گزینه 4  . 57

 امکانپذیر است.

= 0٫2 × 6٫02 × 10
23

?gNe= 0٫2molNe× = 4g Ne
20gNe

1molNe

?g = 3٫01 × × × = 0٫62gP4 10
21 مولکول

1molP
4

6٫02 × 10
23 مولکول

124g
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1m

100cm
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64g

6٫02 × 10
23
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56 g
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23
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10

21

0٫5

35CCl
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6٫022 × 10

23
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23 تعداد اتم

1molP4 مولکول

4mol اتم

?mo = 3٫01 × ato × = 1٫25lP4
 تعداد 10

24
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1molP4

4 × 6٫02 × ato10
23

mP

1n= 16 , p= 15 , e= 18 ⇒ 18 − 16 = 2

2p= 20 ⇒ e= 18 , n= 20 ⇒ 20 − 18 = 2

3p= 8 , e= 8 , n= 8 ⇒ 8 − 8 = 0

4p= 18 , e= 18 , n= 22 ⇒ 22 − 18 = 4

N = 2e , : [Ar] ⇒ e= 18 , Z = 16 ⇒ اتم X :X2−

یون 18 16 Z = 16 , e= 16 ⇒N = 2 × 16 = 32

A= Z +N ⇒ 16 + 32 = 48

XH+
4

10XH444HX7

7

X , H ⇒X {7 + 4 × 1 = 11 , 10 }7 1 H+
4

p+ e−

1

X + 4(1) − 1 = 10 ⇒X = 7

1720

1

17e+ 17p= 34

2

17 + 20N = 37p
+

317
20

17
1٫171٫5

O16O17O18ABC

BC ,  AC ، AB ،   ،   ، C2 B2 A2
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تعداد کل گويها برابر عدد میباشد بنابراین فراوانی  که  عدد از کل گويها میباشد برابر  میباشد و فراوانی  برابر  است.  گزینه 2  . 58

فراوانی   

 جرم میانگین اتم 

با توجه به این که درصد فراوانی  بیشتر است، گزینهاي قابل قبول است که به عدد  نزدیکتر و کمی از آن کمتر است، بنابراین گزینهي  صحیح است. محاسبهي جرم گزینه 4  . 59

اتمی میانگین  به صورت زیر است: 

    جرم اتمی میانگین

). هر چه فاصلهي تراز انرژي الکترون برانگیخته تا  بیشتر بخش مریی طیف نشري خطی هیدروژن مربوط به بازگشت الکترون برانگیخته به  است (به جز  به  گزینه 2  . 60

باشد، نور حاصل طول موج کوتاهتري دارد. چهار خط طیفی حاصل از انتقال الکترون در اتم هیدروژن در منطقهي مرئی به صورت زیر است: 

طول موج  نانومتر     رنگ بنفش  

طول موج  نانومتر        رنگ آبی  

طول موج  نانومتر       رنگ سبز  

طول موج  نانومتر     رنگ قرمز  

در حالت خنثی، تعداد الکترونها با پروتونها برابر است. پس میتوان گفت تفاوت شمار پروتونها و نوترونها و عنصر  نیز برابر  میباشد. از طرفی عدد جرمی عنصر  برابر گزینه 4  . 61

 است، پس میتوان گفت مجموع شمار پروتونها و نوترونهاي عنصر  نیز برابر  میباشد. 

 بنابراین عنصر  در لایهي ظرفیت خود  الکترون دارد. 

گزینه 3  . 62

براي به دست آوردن تعداد الکترونهاي بیرونیترین زیرلایهي  ابتدا با استفاده از عدد اتمی آرایش الکترونی اتم  را نوشته سپس از آخرین زیرلایهي لایهي آخر  الکترون کم میکنیم تا

به آرایش  تبدیل شود سپس تعداد الکترون هاي بیرونیترین لایهي این ذره را میشماریم. 

 خنثی

گزینه 2  . 63

در اتم مس  الکترون در زیر لایهي  با عدد کوانتومی  و  الکترون در زیر لایههاي  و  با عدد کوانتومی  وجود دارند. پس نسبت شمار آن ها  است.

گزینه 2  . 64

گزینه 3  . 65

30B10

5
6%20B11

5
%80

⇒ × 100 = %20 , 100 − 20 = 80 ⇒ 80% B
6

30

11B = × 100
10

5
درصد

تعداد گوی های مشکی

کل گوی های موجود

= = 10٫8
(10 × 6) + (11 × 24)

30
B

Sr88
884

Sr

= = 87٫71
(84 × 0٫56) + (86 × 9٫86) + (87 × 7) + (88 × 82٫58)

100

n= 272n= 2

410n= 6 → n= 21)

434n= 5 → n= 22)

486n= 4 → n= 23)

656n= 3 → n= 24)

A9A

75A75

+
{
N + Z = 75

N − Z = 9
– –––––––––––––

2N = 84 ⇒N = 42 ⇒ 42 + Z = 75 ⇒ Z = 33

A5A : Ar]333 [
18

d10
4 4s2 p3

  
لایه ی ظرفیت

⇒ p= 46

{
n− = 14p

n+ = 106p

2n= 120 → n= 60

M 2+M2

M 2+

M : [ Kr] 4 /5 : Kr]446 36 d8 s2 − →−−
−2e

−

46M
2+ [

36
d8

Cu : 1 /2 ، 2 /3 ، 3 ، 3 /429 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s1

103dl= 2122p3pl= 1=
10

12

5

6

= = 46٫8A جرم اتمی میانگین
(45 × 10) + (47 × 90)

100

= = 36٫6X جرم اتمی میانگین
(35 × 20) + (37 × 80)

100

= 2(46٫8) + 3(36٫6) = 93٫6 + 109٫8 = 203٫4amuMA2X3

63٫9 =
(34 + 29) × 50 + (35 + 29) × 30 + (x+ 29) × 20

100

⇒ 6390 = 3150 + 1920 + 580 + 20x⇒ x= 37

7

مسائل شیمی دهم فصل 1

www.konkur.in

forum.konkur.in



66  . گزینه 2  

 

) نادرست است،زیرا هرچه دماي ستاره بیش تر باشد،شرایط تشکیل عنصر سنگین تر فراهم می شود.  گزینه ي ( گزینه 4  . 67

) که درست است،محاسبه انرژي به صورت زیر انجام می شود:  براي گزینۀ (

روش اول: 

در فرمول  جرم حتما باید بر حسب  باشد بنابراین تن را به kg تبدیل می کنیم.

     یا     

 روش دوم: 

. اگر سرعت نور را ندادند می توان  در نظر گرفت. 

گزینه 2  . 68

مقدار انرژي گسیل شده در یک سال    

(ب و ت) نادرست: (ب) اغلب هسته هایی که نسبت شمار نوترون به پروتون هاي آنها برابر یا بیش از  باشد پرتوزا و ناپایدارند.  گزینه 2  . 69

ت) هیدروژن داراي چهار ایزوتوپ ساختگی و پنج ایزوتوپ ناپایدار است. 

عبارت (آ) نادرست است. رادیوایزوتوپ به ایزوتوپ پرتوزا و ناپایدار می گویند.  گزینه 1  . 70

* ایزوتوپ فراوان تر لیتیم   است   که عدد جرمی آن از دو برابر عدد اتمی آن یک واحد بیش تر است. 

** جرم اتمی میانگین ایزوتوپ هاي لیتیم،  است که به جرم ایزوتوپ فراوان تر آن   نزدیک تر است.   

گزینه 3  . 71

عدد اتمی این عنصر  است که یک خانه بعد از گاز نجیب  و در دوره ي بعد از آن قرار دارد یعنی گروه اول و دوره چهارم پس با  هم گروه و با  هم دوره است. ( دو خانه

قبل از  در دوره ي چهارم قرار دارد.)

ایزوتوپ هاي ساختگی بسیار ناپایدارند و درصد فراوانی ندارند. گزینه 3  . 72

گزینه 3  . 73

» هستند. ،  و  ایزوتوپ هاي عنصر « ایزوتوپ ها باید با عنصر  داراي عدد اتمی یکسان و عدد جرمی متفاوت باشند پس 

گزینه 1  . 74

و چون تعداد الکترون دوتا از پروتون کم تر است تبدیل به یون دو بار مثبت   شده است.

گزینه 4  . 75

اورانیوم شناخته شده ترین فلز پرتوزایی است که فقط ایزوتوپ   آن به عنوان سوخت در راکتورهاي اتمی به کار می رود نه همه ایزوتوپ هاي آن.  گزینه 3  . 76

** از  عنصر جدول  عنصر در طبیعت وجود دارد یعنی:   

درصد فراوانی

N − Z = 13

N + Z = 69

⇒ 69 = Z + Z + 13 ⇒ 69 − 13 = 2Z ⇒ Z = e= 28

M = 1 2 2 3 3 3 4 : [Ar]328 s2 s2 p6 s2 p6 d8 s2 ⇒28 M
2+ d8

4

3

E =mc2kg

m= 5 × × kg= 5 × kg10
6

10
3

10
9

4٫5 × J10
26

E =m ⇒E = 5 × = 45 × Jc2 10
9
(3 × )10

8
2

10
25

5 × = 5 × Kg10
6 تن

1000kg

1 تن
10

9

E =m ⇒E = 5 × × 9 × = 4٫5 ×c2 10
9

10
16

10
26

✓ = 9 ×  C2 10
16
m2

/S2

= × = 3٫65 × J10
22

365

روز

10
24

E =m ⇒ 3٫65 × =m ⇒m= 4٫05 × kg× = 4٫05 × gc2 10
24

(3 × )10
8

2

10
7 1000g

1kg
10

10

1٫5

Li
7

3
(Z = 3 , A= 7)

6٫94Li
7

3
Li , Li)(

6

3

7

3

(N = 21 ⇒ Z = 40 − 21 = 19
40A2+ ⇒

40

19
A2+

19[ Ar]19

18
LiSe34Se

Kr36

⇒: (e= 18)20X
2+

  
در حالت یون

X : (p= 20 , e= 20)20
  

در حالت اتم

X20ADEX

Mg⇒ (e= 12 , p= 12 , n= 14 , A= 26) (e= 12 , p= 14 , n= 14 , A= 28)26

12
−→−
+2P

28

14
X 2+

O : (n= 18 − 8 = 10) , C : (p= 20 , e= 18)
18

8

40

20
a2+

F : (n= 19 − 9 = 10) , P : (A= 31)
19

9

31

15

U235

11892

= × 100 ≃%78
92

118

8
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: گزینه 3  . 77

 

گزینه 2 داراي  پروتون،  الکترون و  نوترون است و جرم آن برحسب  به صورت زیر محاسبه می شود:    . 78

 جرم اتم لیتیم برحسب 

فقط عبارت ب نادرست است.دانشمندان با استفاده از دستگاه طیف سنج جرمی، جرم اتم ها را با دقت زیادي اندازه گیري می کنند.  گزینه 4  . 79

ابتدا جرم ظرف را از جرم کل که ترازو نشان می دهد کم می کنیم:  گزینه 3  . 80

جرم مهره ها    

تعداد مهره ها    

گزینه 3  . 81

روش اول:

  

  

روش دوم: 

 

  

گزینه 2  . 82

  آخرین زیرلایه   الکترون دارد.  

گزینه 4  . 83

                                         

،  الکترون وجود دارد.   در یون 

موارد الف و پ صحیح هستند.  گزینه 3  . 84

بررسی سایر موارد:

1 1mol amuگرم است تقريباً

?g= 1amu×
1g

6٫02 × amu10
23

= 1٫66 × g10
−24

Li
7

3
334(amu)

= + + = 7٫0582 amu(3 × 0٫0005)
  

جرم الکترون

(3 × 1٫0073)
  

جرم پروتون

(4 × 1٫0087)
  

جرم نوترون

(amu)

1amu× = 1٫66 × g
1g

6٫02 × amu10
23

10
−24

1895٫76 − 450٫03 = 1445٫73g

1445٫73 ÷ 4٫29 = 337

? COمولکول = gCO× ×0٫56
1molCO

gCO28

6٫02 × 10
23 مولکول

1molCO
= 12٫04 × 10

21 مولکول

C = COH4
تعداد مولکول تعداد مولکول

?gC = 12٫04 × CH4 10
21

H4
مولکول × ×

1molCH4

6٫02 × C10
23

H4
مولکول

16gCH4

1molCH4

= 0٫32gCH4

0٫56gCO× ×
1molCO

28gCO

NA مولکول

1molCO
= 0٫02 CONA مولکول

C = COH4
تعداد مولکول تعداد مولکول ⇒ 0٫02 × ×NA مولکول

1molCH4

NA مولکول

16gCH4

1molCH4

= 0٫32gCH4

Z =
− + ( عدد جرمی( اختلاف الکترون با نوترون بار با علامت

2

: Z = ⇒ Z = 33
79X 3−

79 − 10 + (−3)

2

3X : [ Ar] 3 /4 4 →33 18 d10 s2 p3

e= P − 3N + P = 79

N − e= 18 ⇒N − P + 3 = 18 ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

N − = 15P

N + = 79P
– ––––––––––––

2N=94

2N = 94 ⇒N = = 47
94

2

P = 79 − 47 = 32

X 2+
30

9
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ب) در  به ترتیب  پروتون و  نوترون وجود دارد که اختلاف آن ها صفر است؛ ولی در  به ترتیب  و  (پروتون و نوترون) وجود دارد که اختلافشان  است.  

ت) 

                                          

 یا

بررسی موارد:  گزینه 4  . 85

الف)   

                

 بنابراین تعداد مول هاي  دو برابر  است. 

 ب) هر چقدر جرم مولی یک عنصر کمتر باشد، در  گرم از آن تعداد اتم بیشتري وجود دارد؛ بنابراین براي این که  گرم سدیم تعداد اتم بیشتري داشته باشد، پس عنصر دیگر باید جرم مولی

بیشتري داشته باشد که پتاسیم است. 

پ)

  

ابتدا تعداد اتم هاي  را محاسبه می کنیم:  گزینه 4  . 86

 

سپس تعداد مولکول هاي  را محاسبه می کنیم: 

 

 حال دو معادله را مساوي یکدیگر قرار می دهیم: 

 

87  . گزینه 3  

 

 

 

بررسی گزینه ها: گزینه 2  . 88

O16

8
88Na23

11
11121

e= P − 2P + n= 65

n− e= 7 ⇒ n− P + 2 = 7 → n− P = 5

{ ⇒ 2n= 70 ⇒ n= = 35
n+ = 65P

n− = 5P

70

2

Z =
+ عدد جرمی+ بار یون اختلاف الکترون و نوترون

2

Z = = 30 ⇒ n= 65 − 30 = 35
65 + 2 − 7

2

2٫7g Al× = 0٫1molAl
1molAl

27g Al
 2gAr× = 0٫05mol

1mol

40g
AlAr

aa

4molC × = 48
12gr

1molC
O2

= 6٫022 ×NA 10
23

2 × × =gr O2

1 mol O2

32 gr O2

2NA اتم

1 mol O2

NA

8

XO2

8grX × × =O2

1molXO2

x+ 32grXO2

NA مولکول

1molXO2

8NA

x+ 32

= ⇒ x+ 32 = 64 ⇒ x= 64 − 32 = 32
NA

8

8 NA

x+ 32

Ne{N = P = 10 ⇒N + P =A=سبک 20

10
20

Ne{N = P + 2 ⇒N = 10 + 2 = 12 ⇒A=N + P سنگین= 22

10
22

= ⇒ 21٫4 =M̄
+M1F1 M2F2

+F1 F2

20 + 22(100 − )F1 F1

100

2140 = 20 + 2200 − 22 ⇒ 60 = 2 ⇒ = =F1 F1 F1 F1

60

2
30%

= 100 − ⇒ = 100 − 30 =F2 F1 F2 70%

10
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الف) صحیح است. 

ب) ایزوتوپ هاي پرتوزا علاوه بر ذره هاي پر انرژي مقدار زیادي انرژي نیز آزاد می کنند. 

 پ) در ایزوتوپ هاي ناپایدار به صورت روبرو:  

 اگر به سمت چپ نامعادله  و به سمت راست  را اضافه کنیم داریم: 

 ت) فراوانی همۀ ایزوتوپ هاي یک عنصر در طبیعت یکسان نیست. 

بررسی گزینه ها:  گزینه 1  . 89

الف) ایزوتوپی پرتوزاست که  داشته باشد بنابراین: 

 ب) صحیح است زیرا ایزوتوپ ها خواص شیمیایی یکسان دارند ولی خواص فیزیکی وابسته به جرم متفاوت دارند. 

پ) منیزیم داراي  ایزوتوپ  است که چون تعداد نوترون ها در آنها متفاوت است پس مجموع ذرات زیر اتمی در آنها برابر نیست.

ت) در  حداکثر اختلاف الکترون و نوترون وجود دارد که در   ، و در  ،  می باشد.

90  . گزینه 3

. ذرات زیر اتمی درون هسته  و  هستند

 

 

 

91  . گزینه 1  

 

گزینه 2  . 92

   

در صورت سؤال کاهش جرم بر حسب تولید یک مول اتم اکسیژن است؛ بنابراین با توجه به این که  گرم معادل دو مول اتم اکسیژن است، کاهش جرم برابر  گزینه 3  . 93

خواهد بود. 

⩾ 1٫5
N

Z
Z

Z
1

⩾ ⇒ ⩾ 2٫5 ⇒ ⩾
N + Z

Z

1٫5 + 1

1

A

Z

Z

A

1

2٫5

⩾ 0٫4
Z

A

⩾ 1٫5
N

P

X = = در1٫5 50

20

30

20

X = = در1٫45 49

20

29

20

X = = در1٫4 48

20

28

20

3Mg Mg Mg
26

12
,

25

12
,

24

12

Mg Li26

12
,7

3
Li1Mg2

P +N + e= 96

NP

= ⇒N = = 1٫2P
N

P

6

5

6P

5

P + 1٫2P + P = 96 ⇒ 3٫2P = 96 ⇒ P = 30

e= 30 , N = 36 A=N + P = 66

X XA
P ⇒

66

30

320g × × × = 20O2

1molO2

32gO2

2molO

1molO2

atomNA

1molO
NA

xgC OH × × × = xH3

1molC OHH3

32gC OHH3

4molH

1molC OHH3

HNA

1molH

4NA

32

20 = x⇒ x= 160gNA

4 NA

32

14٫2 =
14 + 16a1 a2

+a1 a2

⇒ 14٫2 + 14٫2 = 14 + 16a1 a2 a1 a2 ⇒ 0٫2 = 1٫8a1 a2 ⇒ =
a2

a1

1

9

322٫8 × g10
−4

E =m →E = (2٫8 × × )kg× (3 ×c2 10
−4

10
−3

10
8
)2

= 2٫52 × J 2٫52 × × = 2٫52 × kJ10
10

− →−−−−−−
 تبديل به کيلوژول

10
10

10
−3

10
7
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عدد کوانتومی  نشاندهندة زیرلایۀ  است. وجود  الکترون با  در آرایش الکترونی یک اتم به معنی وجود زیرلایههاي  ،  و  در آرایش الکترونی گزینه 1  . 94

آن است: 

   تناوب چهارم  گروه   : آرایش الکترونی

توجه داشته باشید که اتم مورد نظر در آخرین زیرلایه  داراي  الکترون است.

گزینه 1  . 95

 

؛ یعنی  که در مجموع  الکترون دارد.  زیرلایۀ 

گزینه 1  . 96

ابتدا تعداد اتم هاي اکسیژن  را محاسبه می کنیم:  گزینه 2  . 97

 

 حال این تعداد ضرب را در ده می کنیم و برابر تعداد اتم هاي گاز نیتروژن قرار می دهیم: 

 

گزینه 2  . 98

  

 گونۀ  در واقع همان خود  هست. 

گونه هاي  و  ایزوتوپ هاي  هستند، زیرا عددد اتمی آن ها با  برابر و عدد جرمی شان متفاوت است. 

گزینه 4  . 99

 لایۀ پر وجود دارد و  زیرلایۀ  الکترونی وجود دارد.

گزینه 1  . 100

 

گزینه 2  . 101

حالت هاي زیر را می توان در نظر گرفت:

N

H
HH

14

1

17

1
1

g.mol
1_

     

N

H
HH

14

2

20

2
2

g.mol
1_

     

N

H
HH

14

1

19

2
2

g.mol
1_

l= 1p17l= 12p63p64p5

،171 2 2 3 3 3 4 4 → (V IIA)s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p5

(4p)5

Ti : 1 /2 2 /3 3 3 /422 s2 s2 p6 s2 p6 d2 s2

l= 1p12

: 4 بیرونی ترین زیر لایه} s2 n= 4

l= 0

C = 12 →A= 1٫33 × 12 = 16
g

mol

g

mol

→ ⇒ 2٫6 × g
6٫02 × A10

23 اتم

A اتم1

16g

xg
10

−23

C = 12amu→A= 1٫33 × 12 ≃ 16amu

SO3

? O= 0٫112LS اتم× O3

1molSO3

22٫4LSO3

× × =
6٫02 × S10

23 مولکول O3

1molSO3

3 Oاتم

1 Sمولکول O3

9٫03 × 10
21

?g = 9٫03 × NN2 10
22 اتم × × × =

1 N2مولکول

2 Nاتم

1molN2

6٫02 × 10
23 N2مولکول

28gN2

1molN2

2٫1g

{A2− e= x⇒ P = x− 2

n= y+ 2
⇒

z= x− 2

A= p+ n= x− 2 + y+ 2 = x+ y
⇒ A

x+y

x−2

Bx+y

x−2
Ax+y

x−2

D
x+y+2

x−2
F

x+y+6

x−2
AA

: 1 /2 2 /3 3 3 /4 4 4 4 /5 5 /6E58 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p6 d10 f 2 s2 p6 s2

372

atomH(N )H3

atomO(S )O2

= = 30

5٫1gN × × × 0٫9H3

1molNH3

17gNH3

3 atomNA

1molNH3

NA

0٫8g S × × × 0٫03O3

1molSO3

80g SO3

3 atomNA

1molSO3

NA

12

مسائل شیمی دهم فصل 1

www.konkur.in

forum.konkur.in



N

H
HH

14

1

18

1
2

g.mol
1_

     

N

H
HH

15

2

21

2
2

g.mol
1_

،  مول الکترون میان  و  مبادله می شود.  به ازاي تشکیل  گزینه 3  . 102

 

یون  داراي  الکترون است، پس اتم  داراي  الکترون و  پروتون است:  گزینه 4  . 103

 

 ایزوتوپ عنصر  باید عدد اتمی  داشته باشد و عدد جرمی  نداشته باشد که در خواص شیمیایی یکسان هستند.

گزینه 4  . 104

گزینه 1  . 105

  

حالت هاي زیر را می توان درنظر گرفت:  گزینه 2  . 106

N

H

g.mol

H
H1

14

17

1
1

1_

   

N

H
H

H2

14

2
2

g.mol20
1_

   

N

H
H

H2

14

2
1

g.mol19
1_

   

N

H
H

H2

14

1
1

g.mol18
1_

   

N

H
H

H2

15

2
2

g.mol21
1_

،  مول الکترون میان  و  مبادله می شود.  به ازاي تشکیل  گزینه 3  . 107

  

یون  داراي  الکترون است، پس اتم  داراي  الکترون و  پروتون است:   گزینه 4  . 108

 ایزوتوپ عنصر  باید عدد اتمی  داشته باشد ولی عدد جرمی آن متفاوت از عدد جرمی   باشد (ایزوتوپ ها عدد جرمی متفاوت دارند) و در خواص شیمیایی یکسان هستند. 

گزینه 4  . 109

 

فرض کنید جرم هر دو ترکیب  است:  گزینه 4  . 110

 

1molMgO2MgO

4 × ×10
22
e−

1mole−

6٫02 × 10
23
e−

× × = 1٫3gMgO
1molMgO

2mol e−

40gMgO

1molMgO

X 2−
80X7878

A= p+ n⇒A= 122 + 78 = 200

X78200

= 30g ⋅moC2H6 l−1

a H × × = 5aNA

1molC2H6

6 HNA

30gC2H6

1molC2H6

=
atomH(N )H3

atomO(S )O2

=

5٫1gN × ×H3

1molNH3

17gNH3

3 atomNA

1molNH3

0٫8gS × ×O3

1molSO3

80gSO3

3 atomNA

1molSO3

0٫9 NA

0٫03 NA

= 30

1molMgO2MgO

4 × ×10
22
e−

1mole−

6٫02 × 10
23
e−

× ×
1molMgO

2mole−

40gMgO

1molMgO
= 1٫3gMgO

X 2−
80X7878

A= p+ n⇒A= 122 + 78 = 200

X78200

= 30g ⋅moC2H6 l−1

a H ×NA

1molC2H6

6 HNA

× = 5a
30gC2H6

1molC2H6

1g

1g × × =N2O4

1molN2O4

92gN2O4

4 atomONA

1molN2O4

4NA

92

1gPC × × =l3

1molPCl3

137٫5gPCl3

3 atomClNA

1molPCl3

3NA

137٫5
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گزینه 1  . 111

 

ایزوتوپ سنگین تر  واحد از ایزوتوپ سبک تر جرم بیش تري دارد و از آن جایی که ایزوتوپ ها تنها در شمار نوترون ها متفاوت هستند: 

 

  

ابتدا باید فراوانی هریک از ایزوتوپ ها را حساب کرد.  گزینه 1  . 112

  

  

گزینه 1  . 113

    

از آنجایی که عدد جرمی این ذره برابر  است، پس جرم اتمی آن نیز  است.  

    

گزینه 1  . 114

  

  

6 76/94

0/060/94

x y

 

واحد جرم اتمی در مقیاس جدید برحسب  را  در نظر می گیریم و آن را برحسب  حساب می کنیم:  گزینه 1  . 115

 

 جرم اتمی  را برحسب  بدست می آوریم: 

 

= = 1٫99 ≃ 2

4 NA

92

3 NA

137٫5

550

276

: ایزوتوپ سبک تر1

: ایزوتوپ سنگین تر2

از طرفی}
=e1 p1

− = 0n1 e1

⇒ − = 0 ⇒ = (I)n1 p1 n1 p1

2

{
+ = 34n2 p2

= + 2n2 n1

{− →−−−−
و= n1 n2

(I) = = 16n1 p1

= 18n2

→ = 32٫1 =M
¯ ¯¯̄¯ 34 × x+ 32(100 − x)

100
⇒ 3210 = 2x+ 3200 ⇒ 10 = 2x⇒ x= 5

= × 100 = × 100 = 90%x1

| −m|m2

−m2 m1

1٫8

2

= × 100 = × 100 = 10%x2

| −m|m1

−m2 m1

0٫2

2

30٫1mg× × × = 4٫5 × mol X
1g

mg10
3

1mol

60٫2g

90mol

100mol
10

−4 60

⎧

⎩
⎨
e= p+ 1

p+ 1 = 36

n− p= 10

⇒
p= 35

n= 45
⇒ n+ p= 80

8080 amu

A × ×10
9 اتم

80 amu A

1A اتم

1٫66 × g A10
−24

1amu A
= 132٫8 × 10

−15
≃ 1٫3 × gA10

−13

راه اول:
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= 6٫94
6x+ 7y

100

x+ y= 100

⇒{
6x+ 7(100 − x) = 694

−x+ 700 = 694
⇒ x= 6 y= 100 − 6 = 94

راه دوم:

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x= × 100 = 6
0٫06

1

y= × 100 = 94
0٫94

2

N
14

7
amu′amu

1am Nu′ =
14

7
جرم

1

7
= × 14٫07amu= 2٫01amu

1

7

Fe
56

26
amu′

55٫85amu× = 27٫78am
1amu′

2٫01amu
u′
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گزینه 2  . 116

    

گزینه 2  . 117

چون کربن مبناي واحد جرم اتمی است و جرم ایزوتوپ  دقیقاً  است بنابراین  با قرار دادن آن عدد 

 حاصل می شود و براي یک اتم  است که  عدد آووگادرو است. 

می توانیم هم از راه تناسب به این صورت حل کنیم:  گزینه 3  . 118

  

 

 یا از راه استوکیومتري 

 

 تازه دوتا عدد  داریم به جدول تناوبی نگاه کنند که جرم اتمی کجا نوشته می شود. (جرم اتمی عناصر از نظر عددي معادل  مول یا عدد آووگادرو اتم می باشد.)

گزینه 2  . 119

    

به این گونه مسائل، سؤالات دو بخشی گفته می شود که مجهول بخش اول سوال به عنوان معلوم بخش دوم سوال به کار می رود.  گزینه 4  . 120

بخش اول: 

   

 بخش دوم: مقدار نوترون هاي آهن  مقدار الکترون ها در  گرم یون منیزیم 

 

جرم مولی کلسیم کلرید را محاسبه می کنیم:  گزینه 3  . 121

و هر مول  شامل  مول یون است 

  

 هر  معادل با  گرم است. 

     

گزینه 2  . 122

  

جرم میانگین =
+x1f1 x2f2

+f1 f2

aایزوتوپ سبک

b ایزوتوپ سنگین

a+ 0٫8 =
12a+ 8b

(12 + 8)
⇒ 20a+ 16 = 12a+ 8b ⇒ 8a− 8b=−16 ⇒ a− b=−2 ⇒ b− a= 2

C
12

6
12amu× × =

F19

9

C12

6

Cr35

17

F
19

9

Br
81

35

Cr
35

17

Br
81

35

C12

6

= 2٫3140 × 1٫8406 × 1٫5832 × 12 = 80٫92MBr

80٫92g

NA

NA

3٫32 × 10
−230 اتم1گرم

X6٫02 × 10
23

⇒X = 6٫02 × × 3٫32 ×10
23

10
−23

≈ 19٫98 ≈ 20

× 6٫02 × ≈ 20
g3٫32 × 10

−23

اتم1
اتم 10

23

201

12٫04 × 10
22 OXمولکول ×

1molOX

6٫02 × 10
23 OXمولکول

×
(16X)gOX

1molOX

= 9٫6g ⇒ x= 3OX

7٫2gیون منیزیم تعداد الکترون ها در = 7٫2g Mg× ×
1mol Mg

24g Mg

NA یون

1mol Mg
× = 3 e

10e

یون1
NA

=7٫2

= 6٫022 ×NA 10
23 عدد آووگادرو

Fe = تعداد نوترون های3 NA

gFe= 3 ×NA نوترون
Fe اتم1

30n
× × = 5٫6g

1molFe

NA اتم

56g Fe

1molFe

CaCl23

CaC = 40 + 2(35٫5) = 111l2

amu1٫661 × 10
−24

666amuCaC ×l2

1٫661 × gCaC10
−24

l
2

1amuCaCl2

×
1molCaCl

2

111gCaCl2

×
3mol یون

1molCaCl2

× = 18 molA (S
6٫022 × 10

23 یون

1mol یون
یون l2 O4)3

n+ P = 65

n− e= 7
[− →−−−

e=P−2 n+ P = 65

n− P + 2 = 7
⇒ P = 30

A : 1 2 2 3 3 3 430 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2
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گزینه 1  . 123

 

 پس عدد اتمی این عنصر  است  و در دورة چهارم قرار دارد و با عنصر  هم دوره است و آرایش الکترونی  به صورت زیر است: 

 

 بنابراین  لایه از الکترون پر شده است.

ابتدا مول الکترون از دست داده شده را به دست می آوریم:  گزینه 2  . 124

   

 با توجه به اینکه آلومینیم یون  تشکیل می دهد و فرمول آلومینیم اکسید،  و فرمول آلومینیم فلوئورید  می باشد. 

در واقع: 

  

   

 

گزینه 2  . 125

 

 

  

  

 

   

   

گزینه 2  . 126

 

   

    

l= 1 6 + 6 = 12− →−−−
P الکترون

a= 12 l= برابر1 تعداد الکترون با

n= 3 2 + 6 + 10 = 18 b= 18

= = = 1٫5
b

a

18

12

3

2

n+ p= 72

= 0٫8
p

n
⇒ p= 0٫8n

n+ 0٫8n= 72 → n= 40,p= 32

32M)(
72

32
A36M 2+

: 1 /2 2 /3 3 3 /4M 2+ s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2

3

?mole− = 3٫01 × 10
24
e− ×

1mole−

6٫02 × 10
23
e−

= 5mole−

Al3+Al2O3AlF3

?gA = 5mol × × × = × 102gAl2O3 e−
1molAl3+

3mole−

1molAl2O3

2molAl3+

102gAl2O3

1molAl2O3

5

6
l2O3

?gAl = 5mol × × × = × 84gAlF3 e−
1molAl3+

3mole−

1molAlF3

1molAl3+

84gAlF3

1molAlF3

5

3
F3

× 84
5

3

× 102
5

6

≃ 1٫65

}
A49

A51
65%

A53 → 15%

A54 → 20%

→M
¯ ¯¯̄¯

A = 0٫65M + (0٫15 × 53) + (0٫2 × 54) = 50٫95

, )M(A1 A2 = 49٫5amu

}
= xf1

= 65 − xf2

⇒M( , )A1 A2
=

49 × x+ 51(65 − x)

65
= 49٫5

x= 47٫5% 65 − x= 17٫5% ⇒ {
= 47٫5%f1

= 17٫5%f2

Q= 900 × g×10
6 240J

1g
= 216 × J10

9

E =mc2 ⇒ 216 × =m× 9 ×10
9

10
16

m= 24 × kg10
−7

mmolH = 24 × × g10
−7

10
3

×
1molH

1gH
×

mmolH10
3

1molH
= 2٫4mmolH
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گزینه 2  . 127

  

   

گزینه 4  . 128

    

    

 

گزینه 3  . 129

  

 

  

آرایش  به طور مثال میتواند متعلق به کاتیون  باشد که داراي آرایش  است و متعلق به آنیون  گزینه 1  . 130

باشد که همان آرایش را دارد. آرایش الکترونی هشتایی  می تواند متعلق به یک گاز نجیب باشد، بنابراین آرایش  را هم میتوان به یک آنیون پایدار و هم میتوان به یک

کاتیون پایدار و همچنین به یک اتم خنثی نسبت داد. 

گزینه 1  . 131

و در مول هاي برابر می توان نوشت:

تعداد ذره ها در مول هاي برابر یکسان است:  گزینه 4  . 132

در جرم برابر از دو ماده اي که جرم  مولی برابر دارند، تعداد مول هاي یکسانی وجود دارد و اگر در فرمول مولکولی این دو ماده تعداد اتم هاي آن ها با هم برابر باشد، در جرم هاي گزینه 2  . 133

برابر تعداد اتم ها یکسان می شود. این دو شرط در مولکول هاي  و  برقرار است که هر دو جرم مولی  دارند و دو اتمی هستند.  

   :جرم مولی

روش اول:  گزینه 1  . 134

   

  

روش دوم:

Mg جرم اتمی میانگین =
23٫99 × 79 + 24٫99 × 10 + 25٫98 × 11

100
≃ 24٫31

MgF2
جرم اتمی = 24٫31 +(2 × 18٫99) = 62٫28

گرم منیزیم سولفید84  یون های موجود در = 84gMgS ×
1molMgS

56gMgS
×

2mol یون

1molMgS
= 3mol یون

 گرم سدیم نیترید16٫6 یون های موجود در = 16٫6gN Na3 ×
1molN Na3

83gN Na3

×
3molیون مثبت

1molN Na3

= 0٫6molیون مثبت

= 5
3

0٫6

p= e− 3

n− e= 15
→ e= p+ 3 →{

n− p= 18

n+ p= 88

→ n= 52,p= 35, e= 382n= 106
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄

n

p
→ > 1٫5

53

35
→ پس ناپایدار است

= 6
n− p= 18

e− p= 3

n ,ns2 p6N → Ne]11 a+ [
10

1 /2 , 2s2 s2 p6→ Ne]8O
2− [

10

n ns2 p6n ns2 p6

?mo = 4٫8 gCu× = 0٫075molCulCu
1molCu

64 gCu

0٫075molCu= 0٫075molZn

? = 0٫075molZn× = 4٫875 gZngZn
65 gZn

1molZn

: 24 + 32 + 4 × 16 = 120 g ⋅moMgSO4
  

A

l−1

3 × = 0٫025mo ,gA
1molA

120 gA
lA 0٫025mo = 0٫025molA lFe

0٫025mo × = 1٫4lFe
56 gFe

1molFe
gFe

N2CO28 g ⋅mol−1

CO= 12 + 16 = 28g ⋅mol−1

= 2 × 14 = 28g ⋅moN2 l−1

?mol= 3٫01 × ×10
20 اتم

1mol

6٫02 × 10
23 اتم

= 5 × mol10
−4

5 × mol10
−4

= 20mg× ×
1g

1000mg

1mol

X g
⇒X = 40g ⋅mol−1
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گزینه 1  . 135

 تعداد مولکول 

گزینه 4  . 136

روش اول:

روش دوم : 

 

 

) جرم اتم  است. بنابراین میتوان نوشت :  ) ( یک واحد کربنی (یک  گزینه 3  . 137

از آنجایی که صورت تست گفته این اتم با گرفتن دو الکترون با  هم الکترون میشود نتیجه میگیریم که اتم خنثی داراي  الکترون بوده و چون در اتم خنثی تعداد با گزینه 4  . 138

 برابر است پس داراي  پروتون نیز میباشد و همچنین تعداد نوترون را  برابر تعداد الکترونها داده که تعداد نوترونها برابر  است. 

139  . گزینه 1

.فرض می کنیم براي ایزوتوپ هاي هیدروژن نام مشخص قرار دهیم

  نوع مولکول آب

با در نظر گرفتن ایزوتوپ  و ایزوتوپهاي اکسیژن، شش نوع مولکول به شرح زیر امکانپذیر است:  گزینه 2  . 140

، ایزوتوپ  قرار گیرد، شش مولکول دیگر به دست میآید و در مجموع دوازده نوع مولکول خواهیم داشت. حال اگر به جاي ایزوتوپ 

گزینه 1  . 141

جرم 

 

باتوجه به دادههاي متن این پرسش، اگر فراوانی ایزوتوپ سنگینتر را  در نظر بگیریم، میتوان نوشت:  گزینه 3  . 142

 

درصد فراوانی ایزوتوپ سنگینتر  

=
عدد اتم ها

عدد آووگادرو

جرم

جرم اتمی
⇒

3٫01 × 10
20 اتم

6٫02 × 10
23 اتم

=
20 × g10

−3

M
⇒M = 40

= 0٫009mg O× × × = 3٫01 ×H2

1g

1000mg

1mol OH2

18g OH2

6٫02 × 10
23

1mol OH2

10
17

? OH2

= 3 × × = 9٫03  عدد مولکول ها؟× gH2

1molH2

2gH2

6٫02 × mo10
23

lH2

1molH2

10
23

=
گرم

جرم مولی

عده مولکول ها

عددآووگادرو

= ⇒ x= 9٫03
3gr

2gr

x× 10
23

6٫02 × 10
23

amu
1

12
C12

× = ⇒ x= 1٫2x× 1٫66 × 10
−23

  
C 12جرم اتم

1

12
1٫66 × 10

−24

  
( ) amuیک واحد کربنی یک

Ar
40

18
16e

−

p
+

161٫2516 × 1٫25 = 20

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= 16e
−

(Z) = 16 ⇒ ( )A= Z( ) +Np
+

عدد جرمی p
+

N = 20 ⇒ A= 16 + 20 = 36

× O , O , O 18

T : H O3

1

16

D : H O2

1

17

H : H O
1

1

18

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

−→−
OH2

HH DD

HD DT

HT TT

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
16 17 18 −→−

6×3

C12

O C O , O C O , O C O 16 =12 =16  
17

=12 =17  
18

=12 =18

O C O , O C O , O C O 
16

=12 =17  
16

=12 =18  
17

=12 =18

C12C13

m=

= 2٫5       = 2٫5 × (1٫33 ) = 3٫325mCa mO − →−−−−−−−
=1٫33mO mC

mCa mC mC

= +       = 3٫325 + 1٫33 = 4٫655mCaO mCa mO − →−−−−−−−−
=1٫33mO mC

=3٫325mCa mC
mCaO mC mC mC

x

107٫87 =
106٫91(100 − x) + 108٫9x

100

x≈ 48٫24
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گزینه 2  . 143

 فراوانی ایزوتوپ سنگین تر  فراوانی ایزوتوپ سبک تر 

 

 

اگر درصد فراوانی  ،  باشد، درصد فراوانی  برابر  میباشد، بنابراین:  گزینه 3  . 144

     جرم اتمی میانگین 

با استفاده از رابطه ي محاسبه ي جرم اتمی میانگین می توان نوشت:  گزینه 3  . 145

 

  (عدد جرمی)   ایزوتوپ سنگین تر  

گزینه 3  . 146

یون  داراي  الکترون است پس اتم خنثی X داراي  الکترون و  پروتون است:

 

زیرلایه ي  در اتم  داراي  الکترون و در یون  داراي  الکترون است. اتم  داراي  الکترون و یون  داراي  الکترون است و تفاوت شمار گزینه 3  . 147

الکترونهاي آن ها برابر  است. 

در نیز تعداد الکترون هاي زیر لایۀ  دو برابر  است اما اختلاف تعداد الکترون هاي آنها  واحد است.

گزینه 3  . 148

 درصد فراوانی ایزوتوپ سبک تر

این یون پنج الکترون از دست داده پس:           گزینه 3  . 149

تعداد الکترون این پنج تا کم تر از پروتون است:    و به جاي  این معادله را جایگزین می کنیم: 

گزینه 3  . 150

  جرم مولی 

: یک مول   مولکول  است و خواهیم داشت: و جرم یک مول از مولکول 

ابتدا مقدار گرماي حاصل از تغییرات جرم تبدیل هیدروژن به هلیم راتعیین می کنیم .  گزینه 1  . 151

B)(11B) ⇒ 100 − x=(10x=

10٫8 =
(10 × x) + 11 × (100 − x)

100
⇒ 100 × 10٫8 = 10x+ 1100 − 11x

⇒ x= 20 : B10 فراوانی ایزوتوپ ، 100 − 20 = 80 : B11 فراوانی ایزوتوپ

X37%25XA%100 −%25 =%75

= →A= 35
(37 × 25) + (A× 75)

100
X

= 24٫4 ⇒ 100a+ 40 = 2440
70a+ 20(a+ 1) + 10(a+ 2)

100

⇒ n= 26 − 12 = 14: a+ 2 = 26a= 24 ⇒

X
−

363535

X : Z = p= e= 35

:A= Z = × 35 = 80    90%A1

16

7

16

7
فراوانی

{ ⇒ : Z +N = 35 + 44 = 79    10%
N = Z + 9

44 = 35 + 9
A2

فراوانی

= = جرم اتمی میانگین79٫9
(79 × 10) + (80 × 90)

100

3dA26623X
2+3A262623X

2+21

5

A : Ar]3 ، 4 e= 2626 [18 d6 s2 −→−

X : Ar]3 4 : Ar]3 e= 2123 [18 d3 s2 −→− 23X
2+ [18 d3 −→−

D2+
3dY253

{ ⇒A= 2p+ 1 ⇒ 2(17) + 1 = 35 ⇒
A= p+ n

n= = p+ 1eيون

⎧

⎩
⎨
A= 35 ⇒ X35

17

A+ 2 = 37 ⇒ X37

17

= x

جرم اتمی میانگین = = 35٫75 ⇒ x=%62٫5
35x+ 37 (100 − x)

100

: (N − e= 16 ⇒N = 16 + e)93X 5+

Z − 5 = ee

N = 16 + (Z − 5)

N = 11 + Z

A= Z +N ⇒ 93 = Z + (11 + Z) ⇒ Z = 41

= 12٫01 + 2 × 16 = 44٫01 amuCO2

CO26٫02 × 10
23

CO2

44٫01 × 6٫02 × = 26٫49 ×10
23

10
24

Δm= 1 − 0٫99 = 0٫01g→ 0٫01g× = kg
1kg

1000g
10

−5

⇒ΔE =Δm ⇒ΔE = (3 × = 9 × Jc2 10
−5

10
8
)2 10

+11
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گزینه 3  . 152

 روش اول: 

 

 

 روش دوم:  

روش سوم:  

جرم مولکولی       

روش اول: چون به ازاي هر  دقیقه مقدار ماده ي اولیه نصف می شود و در یک ساعت  سه تا  دقیقه طی خواهد شد پس خواهیم نوشت:  گزینه 2  . 153

باقی مانده  

روش دوم: با استفاده از فرمول روبرو:  

 مقدار ماده باقی مانده

در فرمول  برابر با مقدار ماده چه تغییري می کند قرار داده می شود که در این تست هر  دقیقه مقدار ماده نصف می شود پس  و  تعداد دفعاتی که ماده تغییرات جرم دارد و

 می شود. 

مقدار ماده باقی مانده     

روش اول: ابتدا محاسبه می کنیم از  مقدار اولیه وقتی  تجزیه شده چند گرم باقی مانده است:  گزینه 1  . 154

مقدار ماده باقی مانده     باقی مانده  

و به ازاي هر ساعت جرم ماده نصف می شود یعنی: 

پس بعد از گذشت جمعاً  ساعت مقدار ماده اولیه به  گرم یا  می رسد.

روش دوم: جرم اولیه معادل  گرم و جرم باقی مانده معادل   است و با جاگذاري در فرمول خواهیم داشت:

ساعت  

گزینه 2  . 155

چون یون   داراي  الکترون است پس در حالت اتم  الکترون دارد:   و این عنصر مربوط به دوره ي چهارم است پس عنصر  هم دوره ي آن مس ( ) که رنگ شعله ي آن

سبز است.

روش اول: چون به ازاي هر نیم ساعت، تعداد هسته ها    برابر می شود و پس از  ساعت یعنی  تا  ساعت تعداد هسته ها به  عدد رسیده باشد خواهیم داشت:  گزینه 1  . 156

?K = 9 × J × × × = 0٫15 × k = 15 × kgCH4
10

11
1k J

1000 J

0٫5 gCH
4

28٫2 kJCH4

1kgCH4

1000 gCH4

45 × 10
10

282 × 10
5

===
10

5

10
5
gCH4

10
3
gCH4

? gS = 12٫04 × S × × = 29٫2Fn 10
22 مولکول Fn

1molSFn

6٫02 × S10
23 مولکول Fn

(32 + 19 × n)g

1molSFn

⇒ 2 × × (32 + 19n) = 29٫210
−1

⇒ 32 + 19n= 146 ⇒ n= 6

= ⇒ ⇒ S
29٫2g SFn

(32 + 19n)g

12٫04 × 10
22 مولکول

6٫02 × 10
23

n= 6 F6

= ⇒ x= 146g= S
29٫2g SFn

x g

12٫04 × 10
22 مولکول

6٫02 × 10
23

Fn

⇒ 32 + 19n= 146 ⇒ n= 6

20(60min)20

0٫8g 0٫4 0٫2 0٫1g− →−−
20 min

− →−−
20 min

− →−−
20 min

m= ×m0

مقدار اولیه

(t)n

(t)20t=
1

2
n

n= 3

m= 0٫8( = 0٫1g
1

2
)3

100g93٫75g

⇒ =
6٫25

100

1

16
100 − 93٫75 = 6٫25g

1g−→
1h 1

2
−→

1h 1

4
−→

1h 1

8
−→

1h 1

16

40٫0625
1

16

1g
1

16

m= (t ⇒ = 1( ⇒ ( = ( ⇒ n= 4m0 )n
1

16

1

2
)n

1

2
)4

1

2
)n

{
N + e= 38

N − e= 2

⇒ ⇒ N − e= 2 ⇒ 20 − e= 2 ⇒ e= 182N = 40
¯ ¯¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯

N = 20
– ––––––

X+
1819X19YCu29

1

3
240٫51000

x ⇒ = 1000 ⇒ x= 81000−→−
0٫5h x

3
−→−

0٫5h x

9
−→−

0٫5h x

27
−→−

0٫5h x

81

تعداد هسته باقی مانده

x

81
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روش دوم:  

گزینه 2  . 157

O

H H
H C l O O N

H HH

2
2

= 1 3
=1
3

2
4

= 2
3
1 پیوندیناالکترونجفتتعداد

پیوندیالکترونجفتتعداد

گزینه 1  . 158

بررسی موارد: 

) نادرست است زیرا، شکل  فاصلۀ  طول موج را نشان می دهد : مورد 

) نادرست است باتوجه به اینکه پرتوي  پرانرژي تر از پرتو  است در نتیجه طول موج آن از 600 نانومتر کمتر است. اگر طول موج آن کمتر از 400 نانومتر باشد احتمال حضور در مورد 

منطقۀ فرابنفش وجود دارد اما به طور دقیق نمی توان طول موج آن را تشخیص داد و نظر قطعی داد. 

) طول موج قرمز > طول موج نارنجی است؛ پس نادرست است.   مورد 

) میان زاویۀ شکست و انرژي موج رابطه مستقیم وجود دارد؛ پس این گزینه درست است.   مورد 

گزینه 1  . 159

  جرم مادة 

  جرم مادة 

این عنصر داراي  پروتون است:  گزینه 1  . 160

          ایزوتوپ سنگین   

       ایزوتوپ سبک     

یون  داراي  الکترون است بنابراین عنصر  داراي  الکترون و در نتیجه  پروتون است، پس:  گزینه 3  . 161

 در یون  تعداد پروتونها  است و تعداد نوترون ها  برابر تعداد الکترون هاي   است یعنی  تا .

 

m= ⇒ 1000 = ( ⇒ = 81000m0(t)
n

m0

1

3
)4 m0

1A4

= 6 ×
2٫4 × 10

−4

4
10

−5

6 × cm× × = 600nm⇒10
−5 1m

100cm

nm10
9

1m
مرئی

2BA

3

4

=m

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

m
1

4
جرم باقیمانده

m
3

4
مقدار جرمی که به انرژی تبدیل شده

A

=m

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

m
2

3
جرم باقیمانده

m
1

3
مقدار جرمی که به انرژی تبدیل شده

B

E =m ⇒ = =c2
EB

EA

m
1

3
c2

m
3

4
c2

4

9

20

= 1٫5
N

P

= 1٫5 ⇒
N

20
N = 30

N − P = 8 ⇒N − 20 = 8 ⇒ N = 28

A = 20 + 30 = سنگین50

A = 20 + 28 = سبک48

= = = = 48٫86M̄
+M1F1 M2F2

+F1 F2

3 × 50 + 4(48)

3 + 4

342

7

X 2+78X8080

80 =X عدد اتمی عنصر

90Y
2−

902X(80)160

p+ n= 160 + 90 = Y  250 عدد جرمی

250 − 80 = 170
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گزینه 3 داراي  پروتون و  نوترون است:   . 162U238

92
92146

N = 238 − 92 = 146

بررسی موارد:  گزینه 1  . 163

  (  مورد 

  (  مورد 

 (  مورد 

) وقتی که شمار مول هاي دو عنصر برابر است، تعداد اتم هاي آنها نیز برابر است و ربطی به جرم مولی ندارد.   مورد 

گزینه 3  . 164

جرم مولی هاي متفاوت عبارتند از:

  سبک ترین 

  سنگین ترین 

حالت 

فرمول اکسید این عناصر با جرم هاي مولی متفاوت عبارت است از: 

 

165  . گزینه 1  

 

 

در هر مول از این ترکیب آلی که داراي جرم  گرم است،  مول اتم کربن وجود دارد.   گزینه 2  . 166

روش اول:  

 روش دوم:  

(92 × 1٫67 × ) + (146 × 1٫68 × ) = 398٫92 × = 3٫98 × g10
−24

10
−24

10
−24

10
−22

3٫98 × − 3٫95 × = 0٫0392 × g10
−22

10
−22

10
−22

0٫0392 × g× = 0٫0392 × Kg10
−22 1Kg

1000g
10

−25

ΔE =m ⇒ 0٫0392 × × (3 × = 3٫528 × jc2
10

−25
10

8
)2

10
−10

1

3٫6g O× × ≃ 3٫6 × atomH2

1mol OH2

18g OH2

6٫02 × × 3atom10
23

1mol OH2

10
23

2

3٫01 × N × ≃ 1٫2 × atom10
23 مولکول H3

4atom

1 Nمولکول H3

10
24

3

0٫002mol × × = 1٫204 ×F −
6٫02 × 10

23 Fیون −

1molF −

10ē

1 Fیون −
10

22
ē

4

= Mg O= 4024 +16MgO

= Mg O= 43
25 +18MgO

(43 − 40) + 1 = 4

= = 1٫075

جرم سنگین ترین

جرم سبک ترین

43

40

M O M O24 g16 و 24 g18 M O M Oو 25 g16 و 25 g18

Y : Z = P = e= 35

= = 80 , = 90%AY1

16 × 35

7
FY1

{ ⇒ = Z +N = 35 + 44 = 79 , = 10%
N = Z + 9

44 = 35 + 9
AY2

FY2

Y = = جرم اتمی میانگین79٫9
(80 × 90) + (70 × 10)

100

19411

→ = 11(12) + 14(1) + 3(16) = 194g ⋅moC11H14O3
جرم مولی l−1

xg( ) = 9٫03 × atom(C) × × × = 2٫64C11H14O3 10
22 1mol(C)

6٫02 × atom(C)10
23

1mol( )C11H14O3

11mol(C)

194g( )C11H14O3

1mol( )C11H14O3

= → = → x= 2٫64

گرم

ضریب× جرم مولی
  

C11H14O3

تعداد اتم

ضریب× NA
  

C

xg

1 × 194

9٫03 × 10
22

11 × 6٫02 × 10
23

22
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) را به دست آوریم:  گزینه 3 ابتدا باید فراوانی سنگین ترین ایزوتوپ (  . 167

 

 

 

 

 و در ادامه می توان نوشت: 

 

اگر مقدار اولیۀ مادة پرتوزا را  در نظر بگیریم با گذشت هر  دقیقه (یک نیم عمر) مقدار آن نصف می شود. حال یک ساعت ( دقیقه) زمان داریم:  گزینه 2  . 168

    

     

 از طرفی می دانیم مقدار متلاشی شده برابر با اختلاف مقدار اولیه و باقی مانده است. پس داریم: 

   

 

گزینه 4  . 169

      

  

گزینه 1  . 170

    

  

)، پس سنگین ترین مولکول آن خواهد بود:   یعنی هر سه ایزوتوپ  در فرمالدهید حضور دارند (

    

گزینه 4  . 171

   

Ne22

Ne⇒ = 70
20 F1

}⇒ + = 30
Ne⇒21 F2

Ne⇒22 F3

F2 F3 ⇒ = 30 −F3 F2

= ⇒ 20٫5M
¯ ¯¯̄¯

+ +M
1
F

1
M

2
F

2
M

3
F

3

100
=

(20 × 70) + (21 × ) + 22 × (30 − )F2 F2

100

2050 = 1400 + 21 + 660 − 22F2 F2 ⇒ = 10 ⇒ = 20F2 F3

[
70

10
20

Ne20 تعداد

]
20

x

Ne22 تعداد

⇒ x= = 2٫857 × ≃ 28٫6 × Ne
20 × 10

20

70
10

19
10

18 22 اتم

m01060

n=
t

T
⇒ n= = 6

60

10
⇒ نیم عمر سپری شود6 پس باید

m0مقدار اولیه −→
1 m0

2
−→

2 m0

4
−→

3 m0

8
−→

4 m0

16
−→

5 m0

32
−→

6 m0

64
مقدار باقی مانده

− = 630m0

m0

64
⇒ = 630

64 −m0 m0

64

⇒ = 630
63

64
m0 ⇒ = 640m0

X
80

35
X

81

35
X

82

35

□∙∘

جرم اتمی میانگین = جرم سبک +( × تفاوت جرم دومی با سبک( درصد دومی +( × تفاوت جرم سومی با سبک( درصد سومی

81٫07 = 80 + (1 × ) + (2 × )
6

10 + a

a

10 + a

81٫07 − 80 = +
6

10 + a

2a

10 + a

1٫07 =
2a

10 + a
→ 10٫7 + 1٫07a= 6 + 2a → a= 5

تنوع تعداد مولکول = 1 تعداد ایزوتوپ با اندیس ×1 تعداد ایزوتوپ با اندیس ×1 تعداد ایزوتوپ با اندیس غیر × اندیس اتم

36 = ×2
 
C

3
 
O

×(X × 2)
  

H

→X = 3

HT D H
3

1
,

2

1
,

1

1

T − T3 C13

||
O18

−3

3 + 3 + 13 + 18 = 37

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= 28mg× = 2٫8 × kgm مادۀ پرتوزا

1kg

mg10
6

10
−5

E =mc2

c= 3 × 10
8

⇒E = 2٫8 × 10
−5

×(3 × 8)2 = 2٫52 × J10
12
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⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= 20000 × = 2 × mlحجم آب m3
ml10

6

1m3
10

10

= 1g ⋅mچگالی آب l−1

⇒ چگالی آب =
جرم آب

حجم آب
⇒ 1 =

جرم آب

2 × 10
10

⇒ = 2 × gجرم آب 10
10

گرمایی که از تجزیۀ مادۀ پرتوزا آزاد می شود.

E

=

=

گرمایی که آب برای گرم شدن دریافت می کند.

Q= 2٫52 × J10
12

Q=m ⋅ c ⋅ Δθ ⇒+2٫52 × 10
12
= 2 × 10

10
×4٫2 ×Δθ ⇒Δθ= = C

2٫52 × 10
12

2 × × 4٫210
10

30
∘

Δθ= − ⇒ 30 = − 15 ⇒ = Cθ2 θ1 θ2 θ2 45
∘
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